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S z ö v e t k e z z ü n k !
I r ta  : V a r g a  I s tv á n .

Ne háborús szövetkezésre gondoljon az olvasó. A szö­
vetkezésnek egy szerencsésebb, vagy talán úgyis mond­
hatnám, szebb fajára. Ma, midőn a békéért folyik a 
harc, olyan szövetkezés a célravezető, mely az emberiség 
elhivatásának egy nyugodtabb fundamentumát rakja le 
s a jövendő népesség szociális jólétét biztosítja, s így 
preventív eszközzel (megelőzéssel) állja útját a vörös 
Moszkva diadalának. A beteget orvosoltatni kell, nem 
lehet kuruzslással operációt végezni, ilyen csoda még nem 
történt. A szociális bajokon csakis szociális eszközökkel

lehet segíteni. A nyomorúság vagy a nincstelenség vesze­
delmes talajába igen alkalmas és termékeny magot tud­
nak hinteni a kommunista őrület csatlósai. Ne várjunk 
addig, míg azok számára kasza alá érik a kalász. Az ara­
tást nekünk kell elvégezni, mert ha nem igy történne, 
úgy kiszámíthatatlanok lennének a mulasztásnak követ­
kezményei. Ott, ahol valamelyecske vagyon van, nem oly 
kétségbeejtő a helyzet, mert ez mégis csak valahogy, — 
bár nagyon nehezen — de tud fordítani magán, azonban 
ott van a baj, ahol a holnapi napszámot már tegnap fel­
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élték. Ezeken a nyomorult embereken kell segítenünk. 
Egytöl-egyig becsületes, jószándéku keresztény magyar 
ma. de — holnap’ ! Nem lehet tudni, meddig bírja a lelki 
tusát, melyet önmagával, a lelkii3meretével, a becsületes­
ségé vei vív. Hát vájjon miből is élnek ezek a nincstele­
nek? Erre nagyon nehéz válaszolni, s talán ők maguk se 
tudják, de egyet tudnak, azt. hogy keservesen tengetik 
napjaikat.

Ezeknek a szegény embereknek a segélyezésére gon­
dolok akkor, mikor a szövetkezet fogalma eszembe jut. 
S hogyan lehetne ezeken segiteni? Hitelszövetkezetekkel. 
A nagyobb és gazdaságilag tehetősebb község közönsége 
maga alakitana hitelszövetkezetet, a kevésbé tehetősebb 
községek pedig körzetenként csinálnák meg ugyanazt. 
Látjuk, hogy mennyire hasznos munkát végez a szövet­
kezet ott, ahol már eddig is ilyenek működtek. Persze, 
nem azt kell várni, hogy csak a kisember jegyezzen rész­
vényt, hanem itt a tehetősebb gazdáknak kell jó példával 
elöljárni, sőt tovább megyek, ott, ahol a községek anyagi 
helyzete megengedi, kívánatos volna, hogy a tőkeelhelye­
zéseket a hitelszövetkezet keretén belül eszközölnék. 
Ilié rt ne lehetne ugyanazt a pénzt a falu hitelszövetkeze­
tébe elhelyezni, amit esetleg valamelyik idegen bankba 
visznek? Ami a biztonságot illeti, egyformán biztos mind 
a két helyen. Itthon, a faluban legalább a mi emberein­
ken segítenénk. így gondolom közelebb hozni a falut a 
faluhoz. Mert ha az a kisember látja, hogy vannak, akik 
törődnek vele, segiteni akarnak rajta, már is sokat ér­
tünk el. A falusi hitelszövetkezetnek éppen az a célja, 
hogy ne csak az kaphasson ott kölcsönt, akiknek va­
gyona van, hanem az is, akinek puszta becsületessége 
elegendő hitelgarancia egy bizonyos hitelösszegre nézve. 
Milyen óriási előnye volna ennek nemzetgazdasági szem­
pontból is. Az a kisgazda nem volna kénytelen elajándé­
kozni az egész évi munkájának megérdemelt gyümölcsét, 
hanem maga látná hasznát verejtékének. A falusi hitel- 
szövetkezet irányitója, lelke lehet a falu gazdasági kultú­
rájának, persze nem úgy, ha minden huszadik községben 
van egy, hanem az ország községeinek egyeteme maga 
képezzen egy hitelszövetkezeti keretet. Ez a legbiztosabb 
ut a gazdasági szociálpolitika és hitelegység megteremté­
séhez, mely a kisegzisztenciák vajúdó gazdasági helyze­
tén egyedül van hivatva segiteni. Tehát nem másnak 
adunk segélyt, hanem önmagunknak nyújtunk segitő- 
kezet. mely segitőkézre nagy szükségünk van.

Csak persze megint az az átkozott rossz szokásunk, 
hogy hát ki kezdi meg, ezen fordul meg minden. Nincsen 
ember, aki meg merné kezdeni, mert hát a szomszéd ak­
kor megtudja, hogy nekem egy-két pengőm van. Ez pedig 
rettenetes baj volna. Ezt nem lehet megtenni, inkább 
történjen akármi, de ez lehetetlen. Ilyenek vagyunk mi, 
magyarok. Dehogy segítenénk mi egymáson, még akkor 
sem, ha ugyanazzal önmagunkon is segítve lenne. A hi­
telszövetkezeti kérdés régen vajúdó, meg nem oldott
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ügye a magyar mezőgazdaság elhagyatottságának. Az az 
ország mezőgazdasága, mely tőkeerő hiányában hasznos 
beruházásokat eszközölni nem tud, képtelen arra, hogy 
nemzetgazdasági, de még kevésbé nemzetközi gazdasági 
szempontból érvényesülni tudjon, a termelés 'erőtlensége 
folytán elveszti piacait a világverseny harcában, s meddő 
lesz minden tisztességes szándék. Ma különösen fontos, 
hogy megértsük az idők intő szavát, de állíthatom, hogy 
ugyanolyan fontossággal bir az is, idejében cselekszünk-e, 
vagy nem. Vesztegetni való időnk sok nincsen. Ha részt 
kívánunk venni a nemzetek életében, úgy cselekednünk 
kell, lassúságunknak súlyos következményei lehetnek, 
mely talán pusztulást jelent. Ne várjunk segítséget más­
tól, fogjunk össze, ne néízünk farkasszemmel egymásra. 
Ne legyen szegény és gazdag, koldus és nyomorék osz­
tályharca. Szeretettel minden akadály legyőzhető, még 
akkor is, ha lehetetlenségnek látszik. Napról-napra szo­
rosabb lesz a húr, mely gazdasági életünk berendezkedé­
sét fojtogatja. A gazda nem tudja értékesíteni termékeit, 
melynek bevételéből gazdasági szükségleteit fedezné, 
kénytelen kölcsönt venni súlyos kamatok mellett, de 
mennyi utánjárásba kerül ez (azt hiszem, erről nem kell 
bővebben beszélni), mig ha hitelszövetkezet van, olcsóbb 
kamat mellett kevesebb utánjárással kaphat kölcsönt. 
Bármennyire szegények vagyunk, az utolsó erőfeszítést 
meg kell kísérelni, az eredmény nem maradhat el. Amit 
nem tudnak megcsinálni tizen, harmincnak biztosan sike­
rül. A hitelszövetkezet megalapításánál tényleg minden­
kinek fillérjére szükség van, ki azt nélkülözni tudja. 
Részvényesnek kell annak is lenni, aki csak egy pengőt 
tud adni, itt mindenkinek találkozni kell. Az elgondolá­
som az, hogy havi részletekben is jegyezhető volna a rész­
vény, igy nem kerülne olyan megerőltetésbe. Igen helye­
sen össze lehet kapcsolni ezt a kiadást ott, ahol más 
egyéb havi fix bevétel van, például a tejszövetkezetek ál­
tal havonként fizetett összeg. Ne mondjak sokat, csak öt- 
venen adjanak egy bizonyos időn át havonként öt pengőt, 
ennek a hitelszövetkezetnek életképesnek kell lenni. Az 
ötpengős havonkénti részletjegyzés nem tartozik a lehe­
tetlenségek közé.

Tanuljunk végre mi is valamit, tanuljunk cselekedni, 
ne csak panasszal legyünk tele, keressünk patikát, mely 
nem drága és a recept gyógyulást hoz. Magunk hárítsuk 
el a közelgő veszedelmet, ne bízzuk sorsunkat másra, ha 
boldogulni akarunk. Az egészséges hitelélet lehetővé teszi 
az intenzivebb gazdálkodást s a gazdasági kérdések so­
rozatos gyógyítása volna lehetséges, melynek szükséges­
ségét állandóan érezzük. Gazdaságilag hasznos beruházá­
sok a többtermelés főtényezői, persze csak akkor, ha a 
hitelviszonyok nem teszik tönkre és lehetetlenné gazdasági 
életünket, mely egyre válságosabb helyzetbe kerül, éppen 
azért, mert egyrészről a nyomasztó kamatláb, másrészről 
pedig az el-, illetve körülzártságunk elijesztő. Kettőzött, 
sőt számtalan az az akadály, mellyel meg kell küzdenünk. 
A tengerentúli hatalmak elárasztják az európai piacokat 
azokkal a terményekkel, mely terményekből nekünk ex­
portálnunk kellene. Ha versenyképesek is volnánk, ez csak 
ideig-óráig tarthat, mert nem vagyunk felkészülve a 
harcra, anyagilag erőtlenek vagyunk, dacára, hogy talán 
bizonyos esetekben minőségileg ugyanolyan, ha nem 
jobb, exportárut szállíthatnánk.

A hitelszövetkezet célja és hivatása éppen az, hogy 
nemzetgazdasági berendezkedésünk anyagilag erős le­
gyen, s nemzetközi viszonylatban biztosítsuk magunknak 
azt a helyet, mely kifelé súlyt és tekintélyt ad a nemzet­
közi piacokon. Hogy ezt elérhessük, először idehaza kell 
megerősödnünk, itt kell a gazdasági pangás helyett élet­
erős és anyagilag is alátámasztott gazdatársadalmat szer­
veznünk, mely viszont egyedül előnyös hitelélet mellett 
lehetséges csak. De elérhetjük, ha csonka országunk min­
den egyes érdekeltje megteszi kötelességét önmagával és 
hazájával szemben.
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B eth len  István grőí 
n a g y b eszéd e  a  revízióról.
Az Egységespárt Január hó 15-én, kedden este pártértekezle­

tet tartott, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök vezeté­
sével a kormány valamennyi tagja megjelent. Almáig László 
elnök a napirend előtt kegyeletes szavakkal parentálta el Csön­
geti) Gyula országgyűlési képviselőt, majd a honvédség tagjai­
nak nyugellátásáról szóló javaslatot tárgyalták. (A javaslatot 
lapunk más helyén Ismertetjük.) A honvédelmi miniszter fel­
szólalása után Szabó Sándor, Csizmadia András és Szapdry 
Lajos gróf azt a kívánságukat fejezték ki, hogy a hadiözve­
gyek, rokkantak és a vitézségi érmesek pánijának ügyét is 
oldjdk meg. A  párt a javaslatot általánosságban és részleteiben 
elfogadta, majd az értekezlet véget é r t

A pártértekezletet vacsora követte, amelyen Bottlik István 
báró üdvözölte Bethlen István gróf miniszterelnököt és a kor­
mány tagjait az újév alkalmából.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök állott fel szó­
lásra és többek között a következő uagyfontosságu kijelentése­
ket tette:

— Sok nehéz feladatot oldottunk már meg, de talán 
még nehezebb feladatok megoldását várja tőlünk az or­
szág. A magyar kérdés ma külpolitikai kérdés. Külpoli­
tikai téren kell megkeresnünk az eszközöket és módokat, 
amelyek segítségével a nemzet céljait elérheti. Rende­
zett állami és politikai légkör, fejlődő, erősödő gazdasági 
élet, a szociális békének megalapozottsága, kultúránknak 
fenntartása és erősbitése, — ezek azok a politikai felté­
telek, amelyeknek teljesülése nélkül nem láthatunk hozzá, 
hogy nagy külpolitikai kérdéseinket megoldjuk. De van­
nak ezenkívül lélektani előfeltételek is: minden magyar 
embernek a készsége, hogy a maga munkakörében együtt 
működjék arra a közös célra, hogy minél gyorsabban fel­
emelkedhessünk és ezen a téren tényezők legyünk a többi 
nemzetek között; a hit, a bizalom abban, hogy ügyünk 
nemcsak igaz, hanem megfelelő politika esetén elérhető 
is. Mert semmi sem rombolóbb, mint az, ha ezt a hitet, 
ezt az önbizalmat támadják.

— Bizonyos készség kell arra, hogy a nemzetnek a 
vezetőit és irányitóit a nemzet minden polgára kövesse, 
mert vezetés és irányítás nélkül ilyen nehéz időkben a 
nemzet nagy kérdéseit sikerrel dűlőre vinni nem lehet.

— Ha végignézek az utolsó évek eseményein, azt kell 
mondanom, hogy a nemzeti ideálok megközelítését célzó 
akcióink belpolitikai előfeltételeit fokozatosan sikerült 
megteremtenünk. Lépésről-lépésre haladtunk előre a 
múltban, de haladunk a jelenben is. Nem akarom ta­
gadni azt, hogy a közéletben kritikára szükség van. A 
kritika lehet termékeny, ha a bajok valódi forrására mu­
tat rá, ha a tényeket valódiságában tárja fel, de romboló 
abban az esetben, ha a nép lelkében a hitet, az önbizal-

A lillafüredi Park-szálló építkezése.
(Batusek felvitele.)

mát támadja meg és romboló az én felfogásain szerint 
az a kritika, amely azt hirdeti, hogy gazdasági téren 
csőd előtt állunk, amely azt hirdeti, hogy ennek az or­
szágnak élén olyan férfiak állanak, akik csak a maguk 
hatalmát akarják gyarapítani, hogy mögötte egy rothadt 
bürokrácia panamázik és hogy a kormány és a nemzet ve­
zetői meghunyászkodó külpolitikát folytatnak és több 
olyan kérdésre lehetne itt még kitérni, amelyekre az 
utóbbi időben utalás történt. Ez a kritika a nemzet hi­
tét, a nemzet önbizalmát támadja meg.

— Mit láttunk az utolsó időkben? Azt láttuk, hogy 
kidobták a közéletbe azt a jelszót, hogy itt nincsen előre­
haladás egyik téren sem, hogy úgy küi-, mint belpolitikai 
téren visszafejlődés mutatkozik. Nézzünk szemébe ennek 
a vádnak. Kétségtelen, hogy a magyar igazság külföldön 
nagy tért hódított. Kétségtelen, hogy nemcsak a mi mun­
kánk, hanem barátaink munkája, amely felvilágosító ha­
tással volt a külföldre, nagy sikerre mutathat rá. Két­
ségtelen, hogy a múlt évben történt meg először, hogy 
egy nagyhatalom felelős képviselője nyíltan lándzsát tört 
a magyar igazság mellett s ezt a nyilatkozatát a közel­
múltban meg is ismételte. (A miniszterelnök itt Musso­
lini olasz miniszterelnökre célzott.)

— Nemzeti viszonyaink is megjavultak. Sokan 
szemrehányást tesznek, hogy nem vetettem fel a revízió 
kérdését a" nemzetközi fórumok előtt. Ez a nemzet négy­
száz éven keresztül törekedett a függetlenségre és 
1918-ig, az összeomlás napjaiig, ez a törekvés sikertelen 
maradt. Várhatja-e valaki, akinek egv kis politikai be­
látása van, hogy a trianoni összeomlás után egy minden 
tekintetben kedvezőtlen külpolitikai helyzetben nyolc-tiz 
év alatt vissza lehessen állítani a nemzet egységét, ame­
lyet a trianoni szerződés szüntetett meg? Én nem va­
gyok hajlandó addig, amig a megfelelő nemzetközi hely­
zet lehetővé nem teszi, túlbuzgó hazafiak kedvéért ezt a 
nemzetet egy világra szóló kudarc elé vinni. Ez volna az 
utolsó mód, amellyel a nemzet segítségére lehetne menni. 
Nyugodjék meg mindenki, a magyar kérdés él és többet 
nem lehet eltemetni.

A miniszterelnök ezután különböző belpolitikai kérdések 
ről adott felvilágosítást s különösen kiemelte azt, hogy gazda­
sági téren nem lehet máról-holnapra- gyökeresen megjaeitant 
a helyzetet, mert például évek kellenek ahhoz, hogy a kivit* 
lünk elérje a behozatal mennyiségét

A miniszterelnök Igen nagy és mély hatású beszéde űrt* 
Váry Albert búcsúzott el Pcsthy Páltól, abból «z alkalomból, 
hogy távozik a miniszteri székből. Pesthy Pál Tálasait nagy 
éljenzéssel fogadták a párt tagjai.

A vacsorán több felszólalás nem történt.
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V ég k ie lég íté st k apn ak  
a  k özhonvédek .

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter az elmúlt 
héten a képviselőházban benyújtotta a honvédség legény­
ségi állományú egyéneinek és azok liátramaradottainak 
ellátásáról szóló törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat a katonai ellátás terén eddig fenn­
állott hiányt pótol, minthogy az altiszti rendfokozat nél­
küli legénységi egyének és hátramaradottaik ellátása biz­
tosítva nem volt.

A benyújtott javaslat a honvédség altiszti rendfoko­
zat nélküli legénységi állományú tagjai és azok hátrama­
radottal számára általában ugyanazt a nyugellátást biz­
tosítja, mint amilyen a honvédség havidíjasait és altiszt­
jeit megilleti.

Eltérés csak abban van, hogy a kilenc évi és hat havi 
beszámítható szolgálati idő betöltése előtt szolgálatképte­
lenné vált egyének számára a havidíjasokat és az altisz­
teket megillető időleges nyugdíj helyett megfelelő végki­
elégítést biztosit. (Körülbelül 825 pengőt!)

I t t  az a szempont érvényesült, hogy az érdekeltek a 
kézhezvett elég tekintélyes összeggel jövőjüket könnyeb­
ben meg tudják alapozni, mintha pár éven át aránylag 
csekély nyugdíjt élveznének. Figyelemreméltó újítás az, 
hogy a javaslat a honvédség kötelékében tizenkét éven át 
tényleges szolgálatot teljesített legénységi egyének szá­
mára a honvédségből szolgálati kötelezettségük betöltése 
után való kiválásuk esetére a tényleges szolgálat utolsó 
hónapjában élvezett nyugdíjba beszámítható havi java­
dalmazás harminchatszorosának megfelelő végkielégítést 
biztosit. (2138 pengő!) Ezzel a rendelkezéssel megvaló­
sul az a kivánalom, hogy azok, akik fiatal éveiket a hon­
védség legénységi állományában töltötték el, a nehéz és 
önzetlen szolgálatnak megfelelő jutalomban részesüljenek.

Nagy jelentősége van ennek a rendelkezésnek, mert a 
legénységi egyéneknek a tizenkét éven át megélhetésüket 
is biztositó katonai szolgálattal oly összegű végellátásra 
szereznek jogot, amellyel a honvédség kötelékéből való ki­
válásuk után jövőjükről gondoskodhatnak.

A lenkóró é s  a  len m ag  
átvéte li árai.

A Lentermelést Irányító Bizottság a gyárak bevonásá­
val legutóbb tartott ülésén megállapította azokat a mini­
mális átvételi árakat és feltételeket, amelyek mellett a 
rostfeldolgozó- és az olajgyárak a termelőtől a lenkóró, 
illetve a lenmagtermést át fogják venni.

A feltételek a következők: I. Rostra való termelésnél 
4 katasztrális holdnál kisebb területen termelőknek az I. 
oszt. lenért 11.50, a II. oszt. lenért 9.50, a III. osztályú

Kölcsönt óhajtók
fo rd u lh a tn a k  k ö zv e tlen ü l

A g r á  r i a R észvénytársasághoz
B u d ap es t, E rz s é b e t-k ö ru t 2 . T e l.  J. 418-79.

Sürgősen kihelyezünk b irto k ra , házakra 
néhány m illiá rd  am ortizác iós kölcsönt 7'l l2 
százalékos típusban készpénzben is. Amp- 
r ik a i  bankkölcsönt bekeb elezési ille té k -  
m entesen Kötelezvényre kap hatnak  rövidebb  
vagy hosszabb időre k is b irto ko s o k  is.

Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesítünk.

lenért 7 pengőt; 4 katasztrális hold területnél nagyobb te­
rületen termelőknek az I. oszt. lenért 12.50, a II. oszt. 
lenért 10.50, a III. oszt. lenért 7.50 pengőt fognak az át­
vevő gyárak fizetni. A len I. osztályú minőségű, ha 75 
cm.-es, vagy ennél hosszabb, II. osztályú, ha 60—-75 centi- 
méteres, III. osztályú, ha 45—60 centiméter hosszú. Ha a 
beváltásra kerülő lenkóró legalább 50 százaléka I. osztályú, 
ezen mennyiség után még 10 százalékos felárt köteles a 
gyár adni.

A négy katasztrális holdnál nagyobb területen terme­
lőket a gyár az esetleges konjunkturális haszonban is 50 
százalék erejéig részesíti. A vetőmagot az átvevő gyár 
adja métermázsánkint 50 pengős árban. Ha a termelő kü­
lön kívánságára a gyár külföldi vetőmagot ad, úgy ezért 
öt pengővel többet számíthat fel.

II. Lenmagra való termelésnél a lenmag átvételi árá­
nak megállapítására a termés feladásának napján Ham­
burgban jegyzett La Plata lenmag ára szolgál irányadóul 
azzal, hogy ehhez az árhoz még 10 százalék hozzáadandó, 
amely azonban métermázsánkint 4.80 pengőt meg nem 
haladhat. Az ilyenképpen megállapított ár az átvevő gyár­
nál értendő. A lenmag termesztéséhez szükséges vető­
magot az átvevő gyár bocsátja a termelő rendelkezésére és 
pedig igazolt önköltségi áron számlázva, a gyárban. A 
vetőmag mennyisége a termelő által leszállítandó termés 
mennyiségéből levonásba hozandó.

III. Rostra való termelésnél a folyósítható termelési 
előleg katasztrális holdankint 120 pengő a vetőmag árával 
együtt.

IV. A kicsépelt lenszalma átvételére vonatkozó tár­
gyalások még folyamatban vannak. Az átvétel biztosított­
nak tekinthető, csupán az átvételi ár megállapításánál van­
nak még kisebb vitás kérdések, amelyek azonban előrelát­
hatóan könnyen áthidalhatók lesznek.

K ed vezm én yes vetőm agot 
k ap h atn ak  a  sz á z  holdon  

a lu li b irtokosok.
A m. kir. földmivelésügyi minisztérium a folyó évben 

is indít kedvezményes vetőmagakciót. Ezzel kapcsolatban 
a 100 holdon aluli birtokosok nemesített árpa, zab, tengeri, 
továbbá homoki borsó, tavaszibükköny, lóhere, lucerna és 
nyúlszapuka vetőmagot rendelhetnek kedvezményes áron. 
A rendelést a 100 holdon aluli birtokosok kizárólag a köz­
ségi elöliáróság utján eszközölhetik, ahol a kedvezmény 
feltételei megtudhatók.

A 100 holdon felüli birtokosok összehasonlító fajta- 
kísérletre nemesitett árpa és zab vetőmagból fajtánként
1—1 métermázsát, nemesített tengeriből pedig fajtánként 
20 kg.-ot rendelhetnek kedvezményes áron. A 100 holdon 
felüli, de legfeljebb 500 holdon gazdálkodó birtokosok 
ezenkívül tavaszibükkönyt és homoki borsót is igényelhet­
nek magtermelés céljaira. A kedvezmény a bükkönynél 30, 
a homoki borsónál 40 százalék. A 100 holdon felüli birtoko­
soknak minden erre vonatkozó kérdésben közvetlenül a 
mezőgazdasági kamarához kell fordulniok. (Győr, Kapos­
vár, Miskolc, Debrecen, Kecskemét.)

B árhol üzem képes

'P a íf jé -m o x ig é p
teljesen felszerelve 600  P -é r t  részletfizetésre is

e la d ó .
Kovács tanítónál, Szurdokpüspöki, Heves megye.
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MI HÍR a politikában?
A képviselőház ü lése .

A karácsonyi szünet után, január hó 15-én, kedden 
ült össze a képviselőház, de ezen a napon csupán formá­
lis ülést tartott.

Január hó 16-án, szerdán Csáky Károly gróf honvé­
delmi miniszter benyújtotta a honvédség tagjainak és 
hozzátartozóinak ellátásáról szóló törvényjavaslatot, Mar- 
schall Ferenc pedig a mezőgazdasági rádióhirek terjeszté­
séről szóló bizottsági jelentést terjesztette be. Elfogadták 
a bírói végrehajtás módosításáról és kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslatot, majd az interpellációkra tértek át. We- 
kerle Sándor pénzügyminiszter egy elhangzott interpellá­
cióra kijelentette, hogy az adófizetés könnyítése terén a 
kormány mindent megtesz, amit megtehet, de tekintetbe 
kell venni azt, hogy vannak sokan, akik azért nem fizet­
nek adót, mert számolnak azzal, hogy nemfizetés esetén 
a következményekből egyes képviselők közkérdést fognak 
csinálni.

A január hó 17-iki, csütörtöki ülésen a mezőgazdasági 
jelentések rádió utján való közzétételéről szóló törvényja­
vaslat tárgyalására került sor. Marsehall Ferenc előadó, 
ismertetve a javaslatot, hangsúlyozta, hogy a földmivelés 
és mezőgazdasági termelés ma már sokkal több tájékozott­
ságot követel, mint a múltban. Feltétlen szükséges, hogy a 
gazdák a beállott helyzetet gyorsan felismerjék és tisztá­
ban legyenek a világpiac helyzetével is. A kormány, ami­
kor ezt a javaslatot a Ház elé hozta, ismételten bebizonyí­
totta, hogy teljesiti kötelességét az ország gazdatársadal­
mával szemben.

Mayer János földmivelésügyi miniszter kijelentette, 
hogy a mezőgazdasági rádiónak az a célja, hogy a gaz­
datársadalom minél gyorsabban tudomást szerezzen az 
időjárási jelentésről, továbbá a piacok helyzetéről, melyet 
feltétlen ismerni kell termésértékesitési szempontból.

A képviselőház ezután a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadta, majd áttértek a Nemzeti Közmű­
velődési Alapról szóló törvényjavaslat tárgyalására, me- 
lyet Vasadi Balogh György előadó ismertetett. Ebben a 
javaslatban az elkobzott Károlyi-birtoknak közművelődési 
célokra való felhasználásáról van szó.

A Ház Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter felszólalása után a javaslatot általános­
ságban és részleteiben is elfogadta.

A tél örömei.
Síelők csoportja.

P O M P Á S  H A N G S Z E R E K

HegedUk 
Harmonikák 
Citcrák 
Klarinétok 
Mandolinok 
Gramofónok
60 o l d a l a s  u ,  ______  .

j e g y z é k ü n k  i n g y e n !

Közvetlenül Európa legnagyobb 
szétküldésétől. 

Tájékoztató árak:
már P 7.90-től 
már P 7.80-tól 
már P 11.80-től 
már P 14.95-től 
már P 15.20-tól 
már P 29.50-töl 

d i s z f  ő á r -

HANGSZER-,
BESZÉLŐGÉP- ÉS HARMONIKAGYÁR 

Budapest, IX/462. Üllöi-ut 19. az.

A január hó lS-iki, pénteki ülésen néhány mentelmi 
ügyet intézett el a Ház, majd az elnök indítványára a ta­
nácskozást január hó 24-ig, csütörtökig elnapolták.

A képviselőház külügyi bizottságának  
ülése,

A képviselöház külügyi bizottsága csütörtökön, január 
hó 17-én, tartotta január havi rendes ülését. Walkó La­
jos külügyminiszter összefoglalta azokat a jelentősebb ese­
ményeket, amelyek az elmúlt évben külpolitikai helyze­
tünk alakulására befolyással voltak, majd vizsgálat alá 
vette azt, hogyan alakult viszonyunk a különböző államok­
hoz. A világ közvéleményének Magyarországgal szemben 
lassan, de mind szélesebb körben feléledő jóakaratu érdek­
lődése s a megnyilatkozó bizalom sorsunk és jövőnk ala­
kulásában az elmúlt évben is hozzájárult nemzetközi hely­
zetünk fokozódó javulásához. Együttérzésünk az úgyne­
vezett utódállamokban nagy számban élő magyarsággal 
természetessé teszi, hogy várakozással nézzünk az elé, ho­
gyan fog a magyar kisebbség helyzete a Jugoszláviában 
és Romániában megváltozott viszonyok között tovább ala­
kulni.

Ezután Bethlen István gróf hangsúlyozta, hogy he­
lyesli, ha a magyar közvéleményt a revízióért lelkesítik, 
de ugyanakkor a gyakorlati nehézségekre is rá kell mu­
tatnunk, nehogy illúziókban éljünk. Politikánkat vala­
mennyi szomszédos állammal szemben elsősorban az a 
szempont uralja, hogy a nagyszámban ott élő magyarság 
kisebbségi jogait biztosítsák és tiszteletben tartsák. Anél­
kül, hogy idegen államok belügyébe beavatkozni kíván­
nánk, ott élő testvéreink sorsával szemben nem lehetünk 
érdektelenek.

Itt említjük meg, hogy az elmúlt héten a felsőhöz 
külügyi bizottsága is ülést tartott, melyen tPwIfcó Lajos 
külügyminiszter hasonló kijelentéseket tett.

A kiviteli intézm ények rövidesen m eg­
kezdik  m űködésűket.

A gazdasági élet fellendítése érdekében a kormány 
— mint ismeretes -  - elhatározta, hogy olyan szerveket 
létesit, melyek ugv a mezőgazdasági, mint az ipari expor­
tot minél sikeresebben bonyolítják le és szoros kapcsolat­
ban állva egymással, egymás működését támogatni fog­
ják. A Mazügazdasági Exportintézet a földmivelésügyi mi­
nisztérium keretében már megindult és ugyancsak most 
alakult meg a Külkereskedelmi Intézet. A két exportinté­
zet céljáról és egymáshoz való viszonyáról Bud János köz- 
gazdasági miniszter elmondotta, hogy a két szervezet 
mindenben karöltve dolgozik egymással. Ha például a ke­
reskedelmi exportintézet lehetőségeket fedez fel agrár­
exportra, úgy értesíteni fogja a mezőgazdasági exportinté­
zetet és viszont. Mindenhez szükséges, hogy a mi szerve­
zeteink belekapcsolódjanak a külföldön működő hasonló
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szervezetek munkájába, hogy kereskedőink tudják, hogy 
kivitel, vagy behozatal kérdésében kihez forduljanak. 
Maga az állam semmiféle exportot nem akar lebonyolí­
tani, sőt az intézeteknél is ki van zárva mindenfajta üz­
letkötés, mert minden törekvés csak arra irányul, hogy 
megteremtsék a piac megszervezésének feltételeit.

Az intézetek a legrövidebb időn beiül megkezdik mű­
ködésűket.

R endelei a  Franciaországba szóló  
útlevelek  ügyében.

A belügyminiszter a Franciaországba szóló útlevelek 
kiállításáról körrendeletét adott ki, mely szerint Francia- 
ország területére szigorúan tilos menni olyan munkásnak, 
aki nem tud felmutatni szabályszerű szerződési okmányt. 
Szabályszerűnek tekinthetők azok a szegődési szerződé­
sek, amelyek iparosoknál el vannak látva a francia mun­
kaügyi minisztérium külföldi munkaügyi központi szer­
vének láítamozásával. a földmunkásokra vonatkozólag pe­
dig a földmivelésiigyi minisztérium földmunkásügyi köz­
ponti szervezetek hasonló láttamozásival. A munkásokhoz 
kiköltöző, vagy az őt kisérő családtagoknak bizonyítványt 
kell felmutatni, hogy milyen rokonsági viszonyban vannak 
azzal, akikcz kivándorolnak és hogy az, akihez kiutaznak, 
az eltartásukhoz elég jövedelemmel bir és olyan lakása 
van, hogy el tudja őket helyezni. Ezeket a bizonyítványo­
kat a francia helyi hatóságok állítják ki.

A belügyminiszter felhívja tehát az utlevélkiállitó 
hatóságokat, hogy ha munkások részére Franciaországba 
útlevelet állítanak ki, előzőleg tegyék szigorú vizsgálat 
tárgyává, hogy az illető fizetéses alkalmazás elfoglalása 
végett megy-e Franciaországba? Igenlő esetben be kell 
kívánni a munkaszerződést és a fent előirt orvosi bizo­
nyítványt. Nemleges esetben feltüntetendő az útlevélen, 
hogy nem munkakeresés céljából megy és figyelmeztetni 
kel! az illetőt, hogy ha ennek ellenére munkát vállalna, an­
nak szigorú következményei lesznek.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA

F elkelés a szovjeturalom  ellen.
Orosz jelentések szerint Szmolenszk környékén a 

fbldmivelő lakosság fellázadt a kegyetlen izovjeturalom 
Mén. A falvakban mindenütt legyilkolják a kommunista 
hivatalnokokat, akik basáskodva zsarolták a népet. A fel­
kelésben előljárnak a kisbirtokosok, akik legelkeseredet- 
tebben harcolnak a szovjéturalom ellen. Az orosz nép sza­
badságharca egyre nagyobb méreteket ölt.
Havi ezer sch illing  tiszteletd ijat kap a volt osztrák elnök.

Az osztrák köztársaság volt elnökének, Hainisch 
dr.-nak, aki meglehetősen szegényes viszonyok között él, a 
parlament havi ezer schilling tiszteletdijat fog hir szerint 
megszavazni. Hainisch élete végéig kapja ezt az összeget.

A világ legjobb Harmonikái, Hege. 
d ü i, C ite r á i,  H a rm o n iu m ja i,  B e s z é lő g é p e i,  
C im b a lo m ja i ,  T r o m b i tá i ,  továbbá az összes 
H a n g s z e re k  itt a gyárban kaphatók. -  Iskolai, 
dalárdái, egyházi H arm on ium ok részletre is. —  

R om lott hangszereket m űvésziesen jav ít. 
L e g jo b b  h ú ro k .  Á rjegyzéket ingyen kü ld:

MOGYORÓSSY GYULA Badape.t, V ili., RáUócxl-ót 71-^Si. 
L e v e n te -  és  e g y é b  z e n e k a r o k a t  s z a k é r tő é n  s z e re l .

Sikerrel biztatnak a magyar-román tárgyalások.
Azok a tárgyalások, amelyek San-Remóban az elmúlt 

héten újból megindultak Magyarország és Románia meg­
bízottai között az évek óta húzódó optánsper ügyében, si­
kerrel biztatnak. Szterényi József báró, a magyar bizott­
ság vezetője úgy nyilatkozott, hogy valószínűleg sikerül 
megállapodást kötni az ügyben. A jogi kérdéseket teljesen 
kikapcsolják és gyakorlati alapon történik a megegyezés, 
amelynek kereskedelmi szerződéses jellege lesz. Langa 
Rascano, az oláh bizottság vezetője szintén kijelentette, 
hogy mindent elkövetnek a tárgyalások sikere érdekében.

Amerika is  elfogadta a Kellogg-paktumot.
Több, mint egy hétig tartó vita után az Északameri­

kai Egyesült-Államok szenátusa az elmúlt héten jóvá­
hagyta a Kellogg-féle háborús egyezmény becikkelyezésé­
ről szóló javaslatot. Amerikai vélemények szerint ez az 
esemény nagyjelentőségű a nemzetközi béke politikájában, 
mert most már egymásután sietnek majd az államok a 
szerződés becikkelyezésével.

A pápai állam  kérdése m egoldást nyer.
A pápai állam fölállítása dolgában létrejött elvi meg­

egyezés alapján most már megindulnak a tárgyalások a 
részletkérdésekben is. A megegyezés lényege az, hogy ez 
olasz kormány elismeri a pápát, mint egy kis, de teljesen 
független pápai állam, fejét, a pápa pedig egyidejűleg el­
ismeri Olaszország világi fennhatóságát azok felett a terü­
letek felett, amelyek a volt egyházi államhoz tartoztak. 
Az uj pápai államhoz tartoznak: a Szent Péter-templom, 
a vatikáni paloták és többszáz négyszögöl a környező terü­
letből. A Vatikán valamennyi tisztviselője az uj egyházi 
állam alattvalója lesz.

A cseh-m agyar birtokper.
A magyar-cseh vegyesdöntö bíróság Hágában (Hol­

landiában) megkezde tárgyalásait azokban a perekben, 
amelyek a csehországi földreform nyomán keletkeztek. 
Azok a neves külföldi jogtudósok, akik a magyar-cseh ve­
gyes döntőbíróság előtt folyó birtokperekben felszólalnak, 
egymásután állapítják meg, hogy Csehország jogtalanul és 
a békeszerződés világos rendelkezéseivel ellentétben ko­
bozta el a felvidéki magyar birtokokat. Többek közt Bar- 
thelémy József, a párisi Sorbonne-egyetem tanára fejtette 
ki kétórás nagyszerű beszédben, hogy itt nem politikai, 
hanem egyszerűen jogi és anyagi kérdésekről van szó. 
Csehszlovákiának, mondotta többek között, jogában áll 
agrárreformot létesíteni, de ha szükség van ebből a cél­
ból a magyar állampolgárok vagyonára, akkor fizessen 
érte. Gidel Gilbert, párisi híres egyetemi tanár azt fejte­
gette, hogy a magyar birtokosok kártérítési joga teljesen 
világos és az a trianoni szerződésen alapszik, viszont tel­
jesen jogtalan a csehek eljárása, akik a szerződés világos 
rendelkezései ellenére, minden kártérítés nélkül, sajátítot­
ták ki a magyar felvidéki birtokokat. Hobza, cseh kor­
mánymegbízott kénytelen volt elismerni, hogy a békeszer­
ződések csakugyan tiltják a birtokoknak kártérítés nélküli 
elvételét, de hangsúlyozta, hogy a pereskedők helyesebben 
tették volna, ha a nemzetközi döntőbíróság helyett a cseh­
szlovák főhivatalhoz fordultak volna igényeikkel, amely 
méltányos elbánásban részesítette volna őket, ha alávetet­
ték volna magukat a cseh törvényeknek.

A cseh-magyar birtokper tárgyalása hosszabb időt 
vesz igénybe.

Sándor király a diktatúráról.
Sándor szerb király nyilatkozott egy francia lap 

munkatársa előtt a diktatúra céljairól. A király kijelen­
tette, hogy ami eddig történt Jugoszláviában, az inkább 
volt zsarnokságnak, diktatúrának nevezhető, mint az, amit 
ő léptetett életbe. Vagy nem volt-e támadás az alkotmány 
ellen, — jegyezte meg a király — hogy nyolcvanöt kép-
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Nikolajevits nagyherceg a halottas ágyon.
Hírt adtunk róla, hogy Nikolajevits Nikoláj nagyherceg, az 
orosz haderők háborús főparancsnoka, Franciaországban el­
hunyt. A nagyherceget óriási pompával temették el. Halottas

ágyánál az Ataman-kozákok állottak dlszörséget.

viselő (itt a horvátokra célzott) nem volt hajlandó meg­
jelenni a skupstinában? A király hangsúlyozta ezután, 
hogy ő mindent elkövetett a válság elsimítására, de lehe­
tetlen volt parlamenti megoldást találnia és miután az ál­
lami gépezet nem működött, ő a diktatúra mellett döntött, 
amelyért vállalja a felelősséget. Két kérdés volt előtte, 
vagy feláldozza az ország egységét és jövőjét, vagy bizo­
nyos időre maga veszi át a hatalmat. Ez utóbbi mellett 
döntött és az a szándéka, hogy később igazi demokráciát, 
igazi parlamentarizmust adjon az országnak.

Itt említjük meg, hogy Zágrábban a bor,át földmives- 
párt és a horvát demokratapárt lapjait most már harmad­
szor kobozták el, ami az uj államvédelmi törvény alapján a 
lapok megszüntetésével egyenlő.

Királyok jönnek, királyok mennek Afganisztánban. 
Amanullah afgán király, akinek reformtörekvései é* újí­

tásai miatt az országban forradalom ütött ki, kénytelen 
volt lemondani bátyja, Inayat-Ulla javára, maga pedig fe­
leségével, Suraya királynéval és az any királynővel együtt 
álruhában elmenekült Kabulból, az afgán fővárosból az or­
szág déli részébe, Kandaharba, ahol még számos híve van. 
De az uj uralkodó sem örülhetett sokáig az afgán trón fé­
nyének és dicsőségének, mert a felkelő csapatok vezére, 
Saku basa, betört a fővárosba csapataival és elűzve az új­
donsült királyt is, önmagát kiáltotta ki uralkodónak. Saku 
basa, igv Írják, mint egyszerű vizhordó kezdte pályáját, 
majd — a rablóvezérséget folytatta és íme, — eljutott 
egészen az afgán trónig. Az uj ,,király" népszerűsége 
azonban korántsem lehet általános, mert úgy hírlik, hogy 
az ország egy másik részén, Dzsellalabad környékén por- 
tyázó felkelő törzsek nem ismerik el Saku basa uralmát. 
Nekik is van királyjelöltjük és meg akarják támadni Ka­
bult, hogy saját vezérüket kiáltsák ki uralkodónak.

A lemondott király, Amanullah, azonban, ugylátszik, 
nem örökre mondott le a trónról, mert Kandaharban ki- 
t űzette a királyi lobogót és lelkes hivei vannak, akik ki­
tartanak mellette. Elkészülhetünk tehát arra is, hogy 
Amanullah tavasszal igyekezni fog az elveszett hatalmat 
visszaszerezni. Annyi bizonyos, hogy véres napok virradnak 
hlég Afganisztánra, amelyet lángbaboritott Amanullahnak 
az a kísérlete, hogy ott behozza a nyugati müveit államok 
intézményeit és szokásait.

M E Z Ő G A Z D A S Á G
E h e t i  a j á n d é k f ü z e t ü n k .

E héten valamennyi olvasónk O r in á n d i J á n o s  dr. mező- 
gazdasági kamarai igazgatónak nagyérdekü rádióelőadását 
kapja meg füzetalakban, melyet az agrártársadalom e kitűnő 
vezető egyénisége

A gazdát érdeklő adóügyi 
jogorvoslatokról

eimniel tartott meg. Adóügyi kérdések felől a falusi gazdák 
körében a legnagyobb tájékozatlanság uralkodik; ennek beszé­
des bizonyítéka a V a s á r n a p  „Tanácsadó** rovata, melyben 
mindig sűrűn akad felelet adóügyi kérdésekre. Ormándi János 
dr.. aki egyik legalaposabb ismerője a falusi adózás ügyének, 
előadásában pontosan felsorolja mindazokat a módokat, me­
lyeknek segítségével a gazda adósérelmeit sikerrel orvosolhatja.

Ezt a füzetet valamennyi olvasónknak lelkiismeretes gon­
dossággal kell áttanulmányozni!

M ű t r á g y á z á s !  k í s é r l e t e k  
t e n g e r iv e l .

Az utóbbi években sokan végeztek fészekmütrágyá- 
zási kísérleteket tengerivel, amelyek eredményei megdön- 
tik azt a régebbi feltevést, hogy a tengeri nem hálálja 
meg a műtrágyázást. 1928-ban a mezőgazdasági kamarák 
is végeztettek ilyen kísérleteket, amelyek teljes mérték­
ben igazolták mások eddigi ilyen kísérleteinek eredmé­
nyeit.

E kísérletek mindig csak szuperfoszfáttal végeztet­
tek, abból a feltevésből kiindulva, hogy a tengerit rend­
szerint friss istállótrágyába vetik, s emiatt nem kíván 
nitrogént és káli:, hanem egyedül csak foszforsavat. A 
foszforsav-tartalr.iu műtrágyák közül pedig azért alkal­
mazunk szuperfoszfátot, mert tavaszi trágyázásnál csak 
vízben könnyen oldható foszforsavat tartalmazó műtrá­
gya alkalmazása ajánlható, mert nagyobb szárazság ese­
tén még ez se mindenkor oldódik, bár az elmúlt nagyon
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száraz év dacára az eredmények igen jók voltak. Ka- 
tasztrális holdanként mindössze csak 70 kg. szuperfoszfá­
tot alkalmaztak, a fészkekbe egyenletesen elosztva és a 
talajjal összekeverve, s igy a kísérletek nagyon kevés 
befektetést, kát. holdanként mindössze 8—9 pengőt igé­
nyelnek. Módjában van tehát ezeket a kísérleteket min­
denkinek utánozni, s meggyőződni arról, hogy az ő talaj- 
viszonyai között kap-e hasonló eredményeket, vagy sem.

Ilyen fészektrágyázási kísérleteket végzett 1928-ban 
a Kisszállás! Uradalom Bácsmegyében, amidőn az egyik 
táblán 440 kg., a másikon 392 kg., átlagosan 417 kg.-mal 
volt nagyobb a mütrágyázott táblán a szemtermés, mint 
a trágyázatlanon s igy, ha a kukorica árát 22 pengővel 
számítjuk, a szuperfoszfát métermázsánkénti árát pedig 
12.50 pengővel, 82.77 pengő tiszta haszon mutatkozott 
kát. holdanként.

Egy másik kísérletező Németh István kisgazda, Sal­
ján, Vasmegyében, kát. holdanként ugyancsak 70 kg. 
szuperfoszfátot alkalmazva, kát. holdanként 760 kg.-mal 
több magot nyert a mütrágyázottról, mint a trágyázat- 
lanról. Ez esetben a tiszta haszon 158.45 pengőt tesz ki 
kát. holdanként.

Egy harmadik kísérletező, Rösser Ferenc kisbirto­
kos, Kecskéden, Komárommegyében, ugyancsak 70 kg. 
szuperfoszfáttal 356 kg.-mal ért el nagyobb termést, mint 
a trágyázatlanon, amely többlettermés 69.74 pengővel 
adott nagyobb tiszta jövedelmet, mint a trágyázatlan.

Mindhárom kisérletező hangoztatta, hogy a trágyá­
zott tengeri néhány nappal korábban érett, mint a trágyá­
zatlan, ami sok esetben szintén jelentős dolog.

Olyan nagy hasznot hajtó terméstöbbletek ezek, ami­
nőket semmiféle más mezőgazdasági eljárással elérni 
nem lehet, s igy nagyon is érdemes minden kukoricát ter­
melő gazdának ilyen kísérleteket még a folyó tavasszal 
beállítani, amelyekkel, ha hasonló eredményeket ér el, s 
azután nagyban folytatja a műtrágyázást, gazdaságának 
jövedelmezőségét lényegesen fogja emelni. (csy.)

A té li tak arm án yozás
veszed elm eirő l.

Irta: Szúnyog Mihály állatorvos.
A múlt évi szárazság és a jó szálastakarmány hiánya 

nagy gondot okoz háziállataink átteleltetésénél a gazdák­
nak. Nemcsak a takarmányhiány aggályos, hanem különö­
sen az, hogy a meglevő szénák gyenge minőségűek, kevés 
vitamint és kevés mészsót tartalmaznak. Különösen a 
vitaminhiány az, mely a téli időszakban könnyen okozhat 
a háziállataink között tömeges megbetegedéseket. Állat- 
állományunk zavartalan átteleltetése érdekében éppen ezért 
fontos feladat, hogy a takarmány hiányzó vitaminjait és 
mészsóit megfelelően pótoljuk.

Vessünk ezek után egy pillantást a nyári tartásra és 
takarmányozásra és rögtön meglátjuk, hogy mily sokban 
különbözik ez a téli tartástól, illetve takarmányozástól. 
Nyáron ugyanis a szabadban tartózkodó állatokat bőven 
éri a napsugár, melynek az ibolyántúli sugarai olyan tu-

S r - W A legolcsóbb tö rles z-
I V l S y a Z - U C i n .  S téses kölcsönt fo lyó- 
s itta tju k  35 évre. B á rm iko r v isszafizethető. Kölcsönök m ár 60  
d o llá rtó l kezdve kap h ató k  —  csakis fö ld b irto kra . K ö telez­
vénybélyeg, bekebelezési ille té k  a kölcsönt nem  terhe li. F é l­
évi utólagos kam at és tőketörlesztés. K im e rítő  tá jékozta tó t

d íjm entesen válaszbélyeg e llenében k íván atra  kü ld  a 

M a g y a r  K is g a z d á k  K ö lc sö n íro d á ja , 
B udapest, I . ,  A lko tás -u . 34.

lajdonságuak, hogy a bőrön átáramló vér bizonyos anya­
gaiból vitaminokat tudnak felépíteni. Másrészt ebben az 
időszakban az állatok túlnyomóan zöldtakarmányon élnek, 
a legelő füve és az egyéb zöldtakarmány pedig bőségesen 
tartalmaz vitaminokat. Más a helyzet a téli istállózás alatt, 
ilyenkor az állatok alig lehetnek a napsütésben s a téli ta­
karmányokkal sem igen kapnak kész vitaminokat. A téli 
takarmányok közül csak a kitűnő minőségű rétiszéna, to­
vábbá a lucerna és lóhereszéna tartalmaz elegendő mennyi­
ségű vitamint, jóval kevesebbet a gumós és gyökérnövé­
nyek, viszont a gabonamagvak, a szalma, polyvatörek és 
gyáripari termékek vitaminmentesek. Minthogy pedig 
télen az állatokat túlnyomóan az utóbb említett vitamin­
mentes takarmányokon tartják, melyek ezenkívül még a 
mészsókból is igen keveset tartalmaznak, azért ebben az 
időszakban feltétlenül gondoskodnunk kell a takarmányból 
hiányzó vitaminok és sók pótlásáról. Leginkább szüksé­
gük van erre a vemhes és szoptató anyaállatoknak és a 
fiatal fejlődő állatoknak. Ezeknél az állatoknál a szervezet 
semmiesetre sem nélkülözheti a sókat és a vitaminokat, 
mert ellenkező esetben a vemhes állatban életképtelen 
magzat fejlődik, vagy satnya, a betegségeknek ellenállni 
nem tudó újszülött jön a világra, illetve a fiatal állat rosz- 
szul fejlődik, elcsenevészesedik, csökött lesz. Csak az 
utóbbi időben tisztázták a szakemberek a súlyos gazda­
sági károkat jelentő újszülött megbetegedésének okait. 
Mostanában az újszülött állatok halandóságát kizárólag a 
ragályanyag ártalmas hatásának tulajdonították, újabban 
azonban kiderült, hogy az újszülött állatok (főleg malacok, 
és bárányok) halandóságát legtöbbször nem a ragály­
anyag okozza, hanem a baj legfőbb oka a szervezet ellen­
állóképességének csökkenése, melyet a vitaminok hiányá­
ból eredő anyagforgalmi zavar idéz elő.

Az állattartó közönségnek meg kell tanulnia, hogy a 
téli tartás közben a takarmány rendszerint nem tartal­
maz elegendő vitaminokat, úgy, hogy azok pótlása, külö­
nösen a vemhes és szoptató állatoknál, továbbá a fiatal, 
növekedésben levő állatoknál rendkívül ajánlatos.

Kérdés most már, hogy télen, midőn nincs zöldtakar­
mány s kevés a jóminőségü széna, hogy gondoskodhatunk 
a vitaminok pótlásáról. Szerencsére a vitamint kvarclám­
pával elő lehet állítani, ha ezzel bizonyos anyagokat meg­
felelő módon besugároznak. Eddig külföldről kaptunk 
ilyen vitamint, legújabban azonban egy hazai vegyészeti 
gyár „Pekk“ név alatt gyárt egy hatékony vitamint, mely 
árpadarával egyenletesen elkeverve kerül forgalomba. 
Ebből a vitamindus „Pekk“-ből a téli tartás alatt naponta 
egy kis, vagy nagy kanálnyit kell az említett állatok ab­
rakjához adni, abban egyenletesen elkeverni és igy etetni.

Az első vitamintartalmú szert az Országos Állat­
egészségügyi Tanács javaslata alapján a földmivelésügyi 
minisztérium forgalombahozatalra engedélyezte. Meg van 
tehát a lehetősége annak, hogy a „Pekk“ alkalmazásával 
a vemhes állatokban erőteljes magzat fejlődjön s életre­
való újszülött jöjjön a világra, mely a betegségeknek ellen 
tud állani. Ugyanígy remélhetjük, hogy a szoptató állatok 
tejét megjavítja, erőteljes szopós állataink és jól fejlődő, 
életerős, fiatal állataink lesznek s igy állattenyésztésünket 
hatalmas lépéssel fogjuk előbbre vinni.

A csip erk egom b a term esztése
Irta: Szlávik Endre.

A természetben előforduló ehető gombák közül a 
csiperke (Champignon) gomba az, mely nemcsak táplál­
kozásra szolgál s ételeinknek változatosságát fokozza, ha­
nem mesterségesen termesztve, egész éven át kevés fá ­
radsággal, kis befektetéssel nagy jövedelmet is biztosit. 
A csiperkegomba bármely vidéken, bármely időszakban 
termeszthető, ha 1. alkalmas helyiséggel, 2. megfelelő és 
jól elkészített istállótrágyával, 3. megbízható, biztos 
helyről beszerzett gombacsirával rendelkezünk.

Gombatermesztésre legalkalmasabb helyiség az
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egyenletes, állandó hőmérsékletű, vagy legalább is 13_
Jf> f;k  C. hőmérséklet között ingadozó, sötét, száraz, 
könnyen szellőztethető pince, földalatti üreg, vagy e célra 
készített u. n. gombaház, gombaágy. Okkal-móddal azon­
ban a szabadban is sikerrel lehet termeszteni.

A gombatenyésztéshez szükséges jó trágya. A’ ce'írc 
legmegfelelőbb az olyan lótrágya, mely jól tripláit lovai; 
alól való. Nem szabad a trágyának sem tulfrissnek, sem 
érettnek, szalmásnak, ammóniákban túlságosan bővelke- 
dőnek lennie, ezért az istállóból kikerült lótrágyát előbb 
kezelni kell s ha túl szalmás, a szalmától megtisztítani, 
vagy ha magas hőfoka lenne, célszerű egyötödrész földdel 
keverni s úgy elkészíteni, hogy a trágya hőmérséklete leg­
melegebb 22 fok C. legyen, de 10 fok C.-nál alacsonyabb 
sohasem.

A gombaágy céljára szánt s istállóból kitermelt ló­
trágyát két-három héten át gyűjtsük össze száraz, fedett 
helyiségben s na megfelelő mennyiségű trágya összegyűlt 
(legkevesebb 2—3 köbméter), kúpalakba rakjuk össze s 
alaposan öntözzük át, úgy, hogy az mielőbb átmelegedjék, 
amit a trágya begyulladásának szoktunk nevezni, ami 
akkor szokott bekövetkezni, amikor a trágya csúcsa gő­
zölögni kezd. Amikor a trágya jól átmelegedett, át kell 
rakni, rázogatva, úgy, hogy az összerakott trágyakúp 
külső része belülre, az uj kúp közepébe jusson, közben ki 
kell válogatni és eltávolítani az esetleg közékerült idegen 
anyagokat: kő, fa st'b., úgyszintén a szárazon maradt trá­
gyacsomókat is, melyeket szétrázva, jól átöntözünk és 
utána hozzákeverhetjük a többihez.

Az átrakás 4—5 naponként megismétlendő mindad­
dig, mig a trágya egyenletesebben át nem érett, amikor 
már nem gőzölög, színe megbámul, penészesedni kezd, 
amikor rá lehet mondani, hogy a trágya egynemüvé vált. 
Ilyen állapotban használható fel a trágya gombaágy ké­
szítésére.

Harmadik föfeltétele a gombatermesztésnek a jó 
fajta és a jó csira. A csiperkegombának sok változata 
van, melyek közül főleg három fajtát termesztenek és pe­
dig: fehér, barna, szürke csiperkét. A fehér a legkedvel­
tebb, legkeresettebb, legfinomabb, a szállítást igen jól 
birja; a barna fejleszti a legnagyobb és legsúlyosabb ka­
lapokat, gyors fejlődésü és bőtermő; legkevésbé keresett 
a szürkeszinü, azért, mivel ha kissé túl van fejlődve, fe­
lülete csúnya piszkos, szürkeszinü és annak ellenére, hogy 
kitűnő izü, színe miatt a piacokon még sem keresett, ked­
velt. Termesszük bármely fajtáját is a csiperkének, feltét­
len a jó gombacsirának beszerzéséről kell gondoskodni. 
A gombacsira beszerezhető száraz állapotban főleg mag­
kereskedésekben, hol csomagoltan, téglaalakban árulják, 
melyek micéliummal (fonálszerü hajtásokkal) vannak át­
szőve, szinük fehéres. Beszerezhető friss állapotban ter­
melőtől is, amikor arra kell vigyázni és abban legyünk 
biztosak, hogy oly gombaágyból származzék, amelyek bő­
ven termettek, a gombák szépen és tökéletesen ki voltak 
fejlődve, egészségesek voltak s a kalap alatt lévő leme­
zekből a spórák kihullottak s belőlük fehér fonálszerü mi- 
eéliumok fejlődtek s tapintatuk zsíros és gombaszagot 
árasztanak.

Ha megfelelő helyiség vagy alkalmas terület, jól el­
készített trágya és gombacsira áll rendelkezésünkre, 
hozzáfoghatunk a gombaágy elkészítéséhez, mely sokféle 
alakban és módon történhet. A gombaágy elkészítésének 
legegyszerűbb módja az, amikor a termesztésre megfe­
lelő pincehelyiség áll rendelkezésre, melyet előbb jól ki­
szellőztetünk, átmeszelünk, esetleg jó! ki is kénezünk 
(1 köbméterre számítunk 25—30 gramm kénport) s a ki­
tisztított helyiség alját mintegy 30 cm. vastagon berak­
juk jól átdolgozott, elkészített egynemű lótrágyával s nem 
tulkeményre leveregetjük; legcélszerűbb a berakáshoz 
használt vasvillával leveregetni. Másik módja, amikor a 
trágyából 50 cm. széles alapú bakhátakat készítünk és

Jorkshire ártány,
magassága 1.5 méter; élősúlya 486 kilogramm. A legutóbbi né­

met mezőgazdasági kiállításon első dijat nyert

ugyancsak leveregetjük vasvillával. A bakhátak által, 
mintegy megnagyobbítottuk a felületet. A trágya bera­
kása után várjuk meg, mig az átmelegszik és a gőzök, 
gázok el nem távoztak s behelyezve a hőmérőt, az 20—25 
fok C. hőmérsékletet mutat, akkor hozzáfoghatunk a 
gombacsirák berakásához.

A micéliummal behálózott száraz téglákat, vagy a 
régi termőhelyről kivágott és kiválogatott, micéliummal 
átszőtt, friss trágyadarabokat rakjuk kosárba s morzsol­
juk szét diónagyságu darabokra és ezen darabokat 30— 
35 cm. sor- és 20—25 cm. távolságokba rakjuk szét, majd 
a jobb kezünkkel a kijelölt helyeken vájjunk 5—6 cm. 
mély lyukakat s a kirakott gombacsirákat rakjuk be s 
takarjuk le trágyával s körülötte a trágyát öklünkkel 
döngöljük le. Bakhátas termesztésnél a bakhátak oldalain 
egy-egy sorba rakjuk be a csirákat 20—25 cm. távolság­
ban. 20—25 nap múlva a gomba micéliumjai kezdik a 
trágya felületét behálózni s az egész felület fehéres 
szinü bevonatot nyer, amikor azt mondhatjuk, hogy mun­
kánk, fáradságunk félig biztosítva van.

Ha valahol hiány mutatkozna, úgy azok helyeit pó­
toljuk ki, vagyis újból rakjuk be csirával, azokon a he­
lyeken, hol micéliummal át van szőve, ott a régi berakott 
csirát legalább nagyjából szedjük ki, mert ezek okozzák 
legtöbb esetben a különböző fellépő betegségeket, ennek 
megtörténte után a lyukak helyeit nyomkodjuk le deszká­
val, majd az ágy tetejét könnyű, laza, salétromban gazdag 
földdel, 4—5 cm. magasan takarjuk be. Mintegy 20—25 
nap múlva — attól függ, milyen a gombaágy hőmérsék­
lete — a micéliumszálak egyes helyein megvastagodnak 
s e helyeken csoportosan gombalaku gombatestek fejlőd­
nek. Hogy pedig a fejlődött gombakalapok minél gömbö­
lyűbben fejlődjenek, a föld felső részét vékonyan be szok­
ták tapasztani.

Ha a gombaágy termőre fordult, a helyiséget telje­
sen el kell sötétíteni, mivel a trágyával a gombára legár­
talmasabb kis fekete légy petéi bekerülhettek s a kikelő 
kukacok rendesen a gombaágyba helyezett micéüumok 
körül csoportosulnak és azokat pusztítják. Ezek rendsze­
rint a csírázás és a leföldelés közötti időben szoktak fel­
tűnni, miért is tanácsos felföldelés előtt az egész ágyat 
thanatonos langyos vizzel iepermetezni és elsötétíteni 
már ekkor. A pincében készített gombaágyakat időközök­
ben nem is annyira öntözni, mint inkább permetezni 
szükséges, legcélszerűbb langyos salétromos vizzel.

A gomba szedését úgy végezzük, hogy amikor a 
gomba ki van fejlődve, de még nem terült szét (nem nyílt 
kit a kalapja, hanem szép gömbölyű, kalapját jobb ke­



10 V A S Á R N A P 1028 Jan uár 27.

zünk három ujja közé fogjuk s csavarintással kiemeljük 
a földből, a keletkezett kis gödröcskét pedig betakarjuk 
földdel. A jól elkészített és gondozott gombaágy egyhu­
zamban mintegy 2—3 hónapig is kitart s ha azt akarjuk, 
hogy egész éven át legyen gomba, úgy azokat 2—3 hóna­
pos időközökben ujitsuk fel.

Kisebb háztartásokban készíthető csiperkegombaágy 
kettévágott hordóba, ládába is, azonkívül 80—100 cm. 
széles s mintegy 150 cm. hosszú deszkalapon is, ez utób­
bin akkor szokták főleg a gombát termeszteni, ha kiállí­
tásokon akarják azt bemutatni.

Egy 8—10 négyzetméteres gombaágy készítéséhez 
mintegy 2—3 köbméter lótrágya és 1 kg. gombacsirára 
van szükség. — (A Kertészet cimü folyóiratból.)

MÁLYVARÓZSA.
Elbeszélés. — I r t a : C h o ln o ky  László .

A tanító nagyobbik fia. a mérnök, hazajött a faluba 
— meghalni. Most ott fekszik a szobában beesett, halvány 
arccal, csillogó, lázas szemmel. Öregasszony ül az ágya 
mellett a széken és üde mályvarózsával legyezgeti.

A kertre nyíló, nyitott ablakon keresztül virágok 
illata árad a szobába. Ödakint valósággal tombol a tavasz: 
a bimbók felrepednek, a virágoskert szikrázó fényben ég, 
az ablakon felfutó piros rózsa benyújtja virágos ágát az 
ablakon, mintha hívná a beteget: jöjj ki hozzánk!

De a beteg nem megy ki hozzájuk. Nem megy már 
ki többé soha. M eghal... T u d ja ... Úgy jött el a nagy­
városból, hogy magával hozta a halál bizonyosságát. Úgy 
jö tt el, hogy nem fogja látni többé az utcákat, a kocsikat, 
a nyüzsgő népet, az asszonyokat, lányokat és nem fogja 
többé hallani a zajt soha többé. . .  Kezei megremegnek a 
visszaemlékezéstől.

Az öreg cseléd észreveszi a mozdulatot és a mályva­
rózsát letéve, megsimogatja durva kezével a beteg hom­
lokát.

És a férfi gondolatai olyan szépek a fekete kéz alatt. 
Visszagondol a gyermekkorára, amikor ezek a kezek is vi­
gyáztak rá, de akkor még nem voltak ilyen durvák. Daj­
kájára, aki vidám volt valaha és aki most öregen, szomo­
rúan ül az ágya mellett. Azután Eszter, a jegyző leány­
kája ju t eszébe, a kis gyermekkori játszópajtás, akivel va­
laha együtt szedték a füzényt a folyócska partján, együtt 
fogták a pillangókat a réten és a téli estéken együtt olvas­
ták a kemence mellett a karácsonyi meséket.

Az emlékezés fátyola úgy hull a szivére, mint a gyér, 
langyos nyári eső. Nem fáj már neki semmi: a régi fáj­
dalmak még az előbb is ott kóvályogtak a szive körül, mint 
a legyek a seb körül, de a visszaemlékezések elhessegették 
őket; bágyadt testét átölelte a tavasz és elvitte róla a 
halál dermesztő félelmét. Arcvonásai elsimultak, halavány 
ajkán áttetsző pir jelent meg, amilyen a rózsabimbó, ami­
kor először hasad meg rajta a párta. És az a ieheletsze- 
rüen piros ajak lágyan mosolygott. A szemek lecsukódtak: 
a beteg elszendergett.

Az anyóka óvatosan levette kezét a homlokáról. So­
káig nézte a mosolygó arcot, azután tipegő, öreges lépé­
sekkel kisietett a szobából.

Az ajtócsukásra a beteg felnyitotta a szemét, de csak 
egy pillanatra. Nem tudott róla . . .  Aludt már mélyen, 
édesen . . .

A nap lassan alászállt és a szoba megtelt árnyékok­
kal . . .  Az utca felőli ablak lebocsájtott bordó függönyén 
a színes, tompított fény áttört és odahullt az ágyra. Kö­
röskörül a homály uralkodott a bútorokon és a beteg ágya 
mintha magasra emelkedett volna közülök, fel a mennyei 
magasságok felé.

*

A harmadik szobában a Csikvándy família tanácsko­
zott. Az öreg Csikvándy Gábor, a beteg édesapja, a fele­
sége, egy megtört, szomorú öregasszony, azután két férfi, 
a haldokló testvérei és végül a rokonok, közöttük Sólyomy, 
a fiatal szomszéd földbirtokos és a felesége, az egykori 
kis Eszter, aki azóta pompás, büszke virággá növekedett. 
Azt határozták, hogy amikor a beteg felébred, megláto­
gatják, hiszen holnap talán már későn lenne. . .

A beteg pedig ezalatt édesen aludt és visszaálmodta 
magát ismét a falusiak közé, akiket nem őröl meg a zajos, 
nyugtalan élet, a nagy kultúra, a művészetek, amelyek 
soha meg nem szűnő, újabb vágyakat lopnak a lélekbe.. . 
És mit termelnek ezek a különös élvezetek, amelyekre any- 
nyira vágyódik mindenki, aki még nem kóstolta meg 
őket? . . .  A színházak, a hangversenytermek, a kiállítások 
a sok képpel és szoborral, a fényes báltermek, vendéglők, a 
kocsik, a pompás ruhák . .. mind csak kínzó elégtelensé­
get, boldogtalanságot, gyötrelmes versengést. . .  Mit ad a 
nagy társaság, a fényes külső élet? . . .  Sok, sok kötelezett­
ség, lenyűgöző szabályok betartásáért semmit, semmit! 
Üres szavakat, fanyar mosolygásokat, csupa külsőséget. . .  
semmit! . . .  Álmában megjelent előtte újra a kis színésznő, 
az utolsó, akit valósággal a sárból szedett ki és aki, ami­
kor beteg lett, sohasem érdeklődött utána többé . . .  Vájjon 
kinek a karján sétálgathat az most. a villanyfényes utcá­
kon ? . . .  Az élet csak egy buborék a végtelenség vizén és 
ő, a beteg, szétpattantotta idő előtt, pedig neki sem kellett 
volna más, mint a boldogság, egy szerető szív . . .  Ez a szív 
is, a nyugalom is, a csendes örömek is megvoltak itthon 
és ő mégis elment az üres csillogás után. És itthagyta 
dőrén azokat a boldogokat, akiknek lelkét hetekre betölti 
egy-egy jó könyv, akikben viszont változatlanul él a balga 
hit, hogy végtelen boldogságtól vannak megfosztva, 
amiért nem járhatnak csillogó ruhákban a nagyvárosi élet 
sivár örömei után. Szépet látnak ott, ahol nincs lélek, 
nincs szív és nem tudják, hogy ők, a falusiak, a kisváro­
siak az igazi boldogok!

Valahol a távolabbi szomszédok egyikénél ünnepet ül­
tek, a cigány az árvátfalvi kesergőt húzta. Szilaj kezdet, 
gyors ütemek, elakadó hangok, amelyek sejteni engedik 
már az eljövendő szomorúságot. Azután a jajongások, a 
hurok fájdalmas felsikoltása. . . olyan mindez, mintha va­
laki éjjel a haldoklók hörgését, az elkárhozottak nyöször­
gését hallgatná valamely pusztaságban.

A hangok átsziiremkedtek a nehéz függöny hasadé- 
kain és az ébredező beteg azt hihette félálmában, hogy el­
veszett élete jajgat feléje és hogy Eszter kiált utána vala­
hol a ködben.

♦

Amikor a beteg felébredt és köhögni kezdett, édes­
anyja besietett a szobába és nyomában bejöttek a látoga­
tók is és körülállták az ágyát.

A beteg fáradtan hordta végig rajtuk a tekintetét, 
minden arcot hosszan elnézve, hogy emlékezetében át- 
vihesse őket magával abba az ismeretlen, fényes tarto­
mányba, amelyből nem térnek vissza az utasok többé soha.

Legutolsónak látta meg Esztert, aki szomorúan állt a 
háttérben, a férje karjára támaszkodva.

Csodálkozva nézte a hófehér arcot, mintha álmot lá­
tott volna.

És amikor végre felismerte, mennyei fényesség de­
rült rá ; tisztán látta maga előtt a percet, amelyben elvál­
tak. És visszaemlékezett rá, hogy a leányka bucsuzáskor 
egy szál mályvarózsát adott neki emlékül.

És ime, a mályvarózsa ismét ott fekszik előtte.
Nehéz lázálmában már megfeledkezett a virágról; 

most azt hitte, hogy a magasságos, kék egekből szállt alá, 
éppen a szivére.

Remegő kezével magához ölelte a mályvarózsát és feje 
visszahanyatlott a párnáira . . .
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Ecetmesteri tanfolyam.
Az Erjdéstani Intézet folyó évi február hó 25-én kezdődő 

tíz napos ecetmestereket képező tanfolyamot rendez. A tanfo­
lyam semminemű előképzettséget nem kiván s tananyagában 
úgy az ecetgyártulajdonosok, mint ecetgyárvezetők tudnivalóit 
felöleli. A hallgatók u tanfolyam elvégzése után látogatási bi­
zonyítványt kapnak. Jelentkezések legkésőbb február hó 20-ig 
100 pengő tan- és laboratóriumi díj beküldése mellett a m. kir. 
Erjedéstani Intézethez (Budapest. II.. Hermann Ottó-ut 15.) 
intézendők.
Időkönnyítést kért a kormánytól a debreceni mezőgazdasági 

kamara.
A terményárak katasztrófális zuhanása, az állattenyésztés 

jövedelmezőségének hiánya, az értékesítési nehézségek, magas 
kamatterhek folytán elviselhetetlenül magas termelési költsé­
gek a magyar gazdatársadalom anyagi erejét oly mértékben 
súlyos helyzetbe sodorták, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara (Debrecen) kötelességének ismerte azt, hogy adózási 
könnyítések engedélyezését kérje feliratilag a kormánytól. Fel- 
terjesztésében rám utatott a gazdakamara arra, hogy állam- 
háztartási egyensúlyunknak a jövőben való biztosítása érde­
kéién mily fontos közgazdasági érdekek fűződnek mezőgazda- 
sági termelésünk jövedelmezőségének biztosításához. A külke­
reskedelmi, vámvédelmi és a mezőgazdasági termel vényeink ex­
portját biztosítani hivatott intézkedések mellett immár elke­
rül hetet len a közterhek csökkentése is, mivel a gazdák csakis 
a jelenlegi katasztrófálisan alacsony árakon valósággal elvesz­
tegetett termel vényeik befolyó csekély ellenértékéből tudhat­
nak csak adófizetési kötelezettségüknek eleget tenni.

Burgonyamárkázó állomások létesítése.
Burgonyamárkázó állomást rendszeresítenek ősztől kezdve 

Szálé lesi negye következő állomásain: Rakamaz, Kisvárda, 
Xyirbátor, Tornyospálca, Vaja, Mátészalka, Nyirmada és 
Nagykálló. Az a terv, hogy a külföldre szánt burgonyát a jövő­
ben csak ezekről az állomásokról lehet a Nyírségből továb­
bítani.
Közös munkaprograniniot dolgozott ki a Felsödunántuii Mező­
gazdasági Kamara a területén lévő gazdasági egyesületekkel 

és felügyelőségekkel.
Korszakalkotó jelentőségű értekezletet tartott az Alsódu­

nántuli Mezőgazdasági Kamara (Kaposvár) folyó hó 17-én 
lloyos Miksa gróf elnöklete alatt a lkrFanya-, Somogy-, ToLua- 
és Zalavármegyei Gazdasági Egyesületek elnökségeinek, a vár 
megyei gazdasági felügyelőségeknek és a vármegyei mezőgaz­
dasági bizottságok elnökeinek bevonásával. Az értekezlet bi­
zottságot küldött ki a fenti szervek munkakörének elhatárolá­
sára vonatkozó javaslattétel céljából, mely javaslat az e tekin­
tetben fennálló zavaros állapotok megszüntetése és a kérdés 
országos rendezése végett a fold nevelésügyi minisztériumhoz 
lesz felterjesztve. A kamara szakosztályainak és a gazdasági 
egyesületeknek megfelelő működéséhez szükséges összeg előte­
remtésére nézve a Felsödunántuii Mezőgazdasági Kamarával 
karöltve migymérvü mozgalmat indítanak.

Megalakul az Alsódunántuli Szarvasniarhatenyésztö 
Szövetség.

Az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamarának (Kaposvár) 
a gazdasági felügyelőségekkel és a gazdasági egyesületekkel 
tartott közös értekezletén elhatározták, hogy megalakítják az 
Alsódunántuli Szarvasniarhatenyésztö Szövetséget. Az alakuló 

közgyűlést február hó 14-én hívták össze Kaposváron, ahol a 
négy vármegye kiküldöttei fogják a szövetséget megalakítani.

Az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara téli gazdasági 
előadásai.

Az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara (Kaposvár) ja ­
nuár hó első felébeu tizenhat községben és pedig: Paesán, Nó­
rán, liarabásszegen, (J sonkahegyháton, Nagylengyelen, Petri- 
kereszturon. Zalatárnokon, Sásdon, Szentlőrincen, Kisasszony­
fán, Siklóson. Kárászon, Németladon, Somogy apátiban, Mozs- 
gón és Szentlászlón tartott mütrágyázási és biztositásügyi elő­
adásokat. A mütrágyázási előadások kapcsán ismertették a ka­
mara szaktisztviselői az egyes mütrágyaféleségeket, rám utat­
tak a műtrágyák megválasztásánál a talajviszonyok fi gye-

M in d en féle  h a n g s z e r , jó l é s  o lc só n ,
mint ezt tízezer—-i utánrendelés legjobban bizonyítja

WoH és  Társa, KJíng-enUial Sa. Nr. 994.
Nagy árjegyzék ingyen. Sokezer köszönőlevél. 2U.— pengőn felüli rendelések 

portónientesek. Grainofonlemezek P. 2.20-tól.

lembe vételének szükségességére, gyakorlati tanácsokat adlak 
a műtrágyázás keresztülvitelére vonatkozóan és kioktatták a 
gazdákat a kísérletek mikénti végrehajtására nézve is. a biz 
lositásügyi előadásokban a biztosítás magán- és közgazdasági 
jelentőségére mutattak rá és ismertették a különböző termé­
szetű biztosítási ügyleteket. Felvilágosítással szolgáltak a gaz 
dák által felhozott biztosítási ügyekben és felvették a panaszo 
kát is.

Mezőgazdasági bizottságok munkába állítása.
A községi mezőgazdasági bizottságok alapvető hivatásától 

vezérelve az  Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara (K apos­
vár) tisztviselői .sorra látogatják az egyes'községek mezőgaz­
dasági bizottságait. Ismertetik velük a törvényes mezőgazda 
sági érdekképviselet célját és rendeltetését s kioktatják a bi 
zottságoKat tennivalóik felől. Kiss Elemér h. igazgató ezenkí­
vül végigjárja a kamarai körzet összes járási székhelyeit is  
ahol az összehívott községi mezőgazdasági bizottságok elnökei 
vei, a járás sajátos mezőgazdasági viszonyainak figyelembe vé­
telével megtárgyalja jövendő egységes működéseiknek alapél 
veit és módozatait.

Kristálycukor méhek etetésére.
Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület Országos Szö­

vetségének kérelmére Wckerle Sándor pénzügyminiszter az 
ínséges mélicsaládok felsegitésére kedvezményes adózású, tiszta 
kristálycukrot engedélyezett. A méhcsaládok etetésére szol­
gáló cukor szétosztásával a miniszter az Országos Magyar 
Méhészcti Egyesületet bízta meg. Ebből a cukorból csak azok 
a méhészek részesülhetnek, akik az Országos Magyar Méhé­
szeti Egyesületnek vagy valamely más. alapszabályokkal bíró 
méhészeti egyesületnek vagy körnek tagjai. Ez az intézkedés 
azért történt, hogy a kedvezményes tiszta kristálycukor, a 
pénzügyminiszter szándékainak megfelelően, csakis ínséges 
méhcsaládok felsegitésére használtassék fel, mert ennek a 
biztosítását a miniszter csakis az egyesületek közreműködésé 
töl várhatja. .1 méhetető cukor a napi árnál jelentékenyen 
olcsóbb.

Angolok keresik a magyar bárány bőrt.
A magyar kikészitésü báránybőrnek nagy kelete támadt 

legújabban a londoni piacon, ahol Amerika részére vásárol­
ják ezt az árut. Nagyon megkedvelték a magyar kikészitésü 
báránybőrt, amely megfelelőbb, mint a német. A külföld auy- 
nyira érdeklődik az itteni báránybőr feldolgozása iránt, hogy 
már közvetlenül Budapesten is tanulmányozták a kiküldöttek 
ezt a kérdést A kész árut szilbunda pótlására szánták, mert 
annál tartósabb és olcsóbb, viszont ennek folytán a magyar 
bárány bőr értékének többszöröséért értékesíthető.

örvendetesen fejlődik a magyar szeszkivitel.
A pénzügyminiszter az 1928—29-ik évre a 240.000 hektoliter­

ben ideiglenesen megállapított szesztermelési keretet újabb 
rendeletével 300.000 hektoliterre emelte fel. A szesztermelési 
kontingensnek felemelése utólagos megszokott jelensége 
a magyar gazdasági életnek, mert a szeszipar fokozatosan nö­
vekedő exporttevékenységet tud kifejteni és a hatalmas kül­
földi versennyel szemben a magyar szesz piacait meg tudja 
tartani, sőt azokat gyarapítani is képes. Ennek bizonyságára 
renkivül érdekes és figyelemreméltó statisztikai adatok szol­
gálnak. A központi értékesítés első évétől kezdve a szeszkivitel 
a következőképpen alakult: 1921—22. termelési évadban 
37.403 hl., 1922—23. termelési évadban 60.126 hl.. 1923—24. 
termelési évadban 96.334 Ili.. 1924—25. termelési évadban 
98.802 lil.. 1925—26. termelési évadban 140.046 hl., 1926—27. 
termelési évadban 190.741 hl., 1927—28. termelési évadban 
178.893 hl. E statisztikai adatok nemcsak a szeszipar, de a kül­
kereskedelmi mérleg szempontjából is örvendetes fejlődést tün­
tetnek fel, an.i annál figyelemreméltóbb, mert a magyar szesz­
kivitel ma már túlszárnyalta az összes európai országokat.
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Ne rendeljen senki az 1929— 30-as traktorakció terhére gépet!
A földmivelésügyi minisztérium által megindító!t kedvez­

ményes traktorakciót egyes cégek ügynökei arra használják fel. 
hogy már az 1029—30. évre szóló kedvezményes akció terhére 
fogadnak el traktorrendeléseket. Tekintettel arra, hogy a ni. 
kir. földmivelésügyi minisztériumnak a kedvezményes truktor- 
akció beszerzése ügyében közreadott rendelete a legpontosabban 
előírja, hogy ..rendelések gyűjtése csakis az érdekelt gazda- 
közönségnek a földmivelésügyi minisztérium által közzétett ér­
tesítése után foganatosítható" és a megrendelt traktornak szál­
lítása csakis az Országos Mezőgazdasági Kamarának a köt le­
vélre rávezetett láttamozása után történhetik, — felhívjuk az 
érdekelt gazdaközönség figyelmét arra. hogy a földmivelésügyi 
minisztérium által még kilátásba se helyezett 1029—dá. évre 
szóló traktorakció terhére gépeket ne rendeljenek.

Az őszi vetések jól megerősödve kerültek a hótakaró alá.
A földmivelésügyi minisztérium legutóbbi vetésjelentése 

szerint a külső gazdasági munkálatok leginkább trágyahordásra, 
jéghordásra, kukoricaszár hazaszállítására, favágásra, gallya­
zásra, fatövek kiszedésére, utak rendbehozására és fuvarozá­
sára, a belső gazdasági munkálatok pedig tengerimorzsolásra. 
dohányslmitásra, gazdasági eszközök és gépek javítására és 
egyéb major körüli munkák végzésére szorítkoztak. Az őszi ve­
tések a téli időjárás beállta előtt általában szépen kifejlődtek 
és jól megerősödve kerültek kellő vastagságú hótakaró alá, csu­
pán az ország északi és északkeleti vidékein vannak olyan ve­
tések, amelyeken a hótakaró kissé vékony. Az állatok kitelel- 
tetése a takarmánykészlet beosztásával biztosítva van. A jószág 
egészségi állapota az itt-ott csekély mérvben mutatkozó száj- 
és körömfájástól és sertésvésztől eltekintve, általában kielé­
gítő.

Hogy kell piacot teremteni a magyar bornak?
Követésre méltó módon oldotta meg Dezső Kázmér nagy­

kőrösi polgármester a nagy körösi bor értékesítésének kérdését. 
'Tárgyalásokat kezdett több nyugatmagyarorszagi (burgenlandi) 
érdekeltséggel, ahol a háború előtt is állandó volt az érdeklő­
dés a jobb minőségű homoki borok iránt. A tárgyalások alap­
ján a burgenlandi vendéglősök több vagon bor szállítására kér­
tek ajánlatot a Nagykőrösi Gazdasági Egyesület Értékesítő 
Szövetkezetétől és egyes nagyobb bortermelőktől. Ez a példa 
mutatja, hogy mit kell tennünk mezőgazdasági terményeink 
értékesítésének az érdekében. Nem szabad megelégednünk annak 
a megállapításával, hogy nincs kereskedő, aki vásárolna, ha­
nem  a külföldi fogyesztót fel kell keresni otthonában, meg 
kell neki mutatni a magyar termények minőségét, hogy az 
összehasonlításokat tehessen az általa eddig fogyasztott áruk 
és a magyar termények között. Ennek a munkának az elvégzé­
sére a magyar kereskedelem képtelennek bizonyult és Így a 
most szervezés alatt álló export intézetre hárul majd az a fel­
adat, hogy az egész országra kiterjedőleg és minden magyar 
terményre vonatkozólag elvégezze azt a munkát, amelyet a 
nagykőrösi polgármester a körösi bor érdekében már telje­
sített.

Hortobágyi magyar bikavásár.
A Debrecen-hortobágyi magyar tenyészbikatelep és legel­

tetési társulat február hó 21-én. csütörtökön, rendezi ezévi bika­
vásárát a Nagyhortobágy vasútállomás közelében fekvő Kis- 
álomzug-puszta bikatelepen. Értékesítésre kerül 60 darab 3 
éves fajtiszta magyar tenyészbika. A bikák mind a hortobágyi 
magyar tehénállomány szine-javát magába foglaló „eifragulyai** 
tehenek törzsgulyabikákkal való párosításából származnak. 
Ezek a bikák a kellő kiválogatás után egyéves korukban ke­
rülnek a bika telepre, ahol ridegen tartva neveltetnek fel s há­
rom éves korukban kerülnek eladásra. A bikavásárra érkező 
vevők számára — előzetes jelentkezés esetén — a társulat fo­
gatról gondoskodik a Nagyhortobágy állomástól a telepre és 
visszautazáshoz. A vásár ügyében bárminemű felvilágosítást 
szívesen ad a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala 
(Debrecen, Piac-u. 61.).

Községi birák kitüntetése. A kormányzó a miniszter- 
elnök előterjesztésére Kovács Mátyás kisbaráthegyi és 
Lakó János nagy baráthegyi községi bíráknak, eredményes 
közszolgálatuk elismeréséül, az V. osztályú magyar érdem­
keresztet adományozta.

Úgy várlak én . .
Sárga kocsi, kékül a vas rajta.
Két szép pejká van elébe fogva, 
isten segít, őszhöz esztendőre:
Azon risztek, babáin, esküvőre.

Várd ki babáin ezt az egy esztendőt,
Úgysem találsz nálam jobb szeretőt.
Mint a szememfényet meybecsüllek,
Életemnél is jobban szeretlek . . .

Úgy váriak én a mi kis házunkba:
Mint galambot a párja a dúcba!
Kis udvarunk galambkacagással;
Megtelik a szivünk boldogsággal!

VAGY DEZSŐ (Nayyszokoly).

Révész István tábori püspök m eghalt Révész István tre- 
bennai felszentelt püspök, u magyar nemzeti hadsereg püspöke, 
váratlanul elhunyt. Révész István mindössze nyolc hónapig vb 
sette püspöki méltóságát. A múlt óv márciusában nevezte őt k! 
XI. Idus pápa. püspökké, amely kitüntetés, mint rajongva szere- 
tett kecskeméti plébános érte. Révész István reggel még misé­
zett kápolnájában, majd amikor visszatért otthonába, epegörcs­
ről panaszkodott. Állapota estére sulyosodott, az éjszakát már 
eszméletlenül töltötte. Másnap eszméletre tért s ekkor felvette 
az utolsó kenetet. Másnap délután 5 árakor visszaadta lelkét te­
remtőjének. Haláláról elsőnek Qrsenigo Cesare pápai nunclusr 
értesítették, aki a halottaságyhoz sietett és testvéri csókkal- bú­
csúzott az elhunyt püspöktől. Révész Istvánt hétfőn a budapesti 
helyőrségi templomból temették el nagy katonai gyászpompával. 
A temetést, amelyen Horthy Miklós kormányzó és .József királyi 
herceg Is megjelent, .Seréit Jusztinlán hercegprimás végezte.

Egy öreg házaspár a Doberdóra gyalogolt, hogy fia 
sirját láthassa. A szülői szeretetnek megható példáját 
szolgáltatta egy szegedi házaspár, a hatvankétesztendös 
Dancsig Imre földmives és ötvennyolcéves felesége. Az 
öreg házaspár egyetlen fia hősi halált halt Doberdón, ott 
is temették el a véres harcok áldozatát. Az öreg szülőknek 
végtelenül fájt, hogy gyermeküknek még sirját sem lát­
hatják, mert arra még csak nem is gondolhattak, hogy el­
utazzanak Olaszországba. Végül is elhatározták, hogy gya­
log vágnak neki az útnak. A múlt év júniusában fel is ke­
rekedtek, elbúcsúztak szegedi ismerőseiktől és gyalogszer­
rel megindultak Olaszországba. Három hónapi vándorlás 
után, szeptember közepén meg is érkeztek a Doberdóra és 
elsírták könnyeiket a szörnyű harcok színhelyén, egy szo­
morú tömegsír felett, amelyben fiuk is feküdt. Az öreg 
szülők ezután megnyugodva indultak haza Magyarország­
ba s minthogy útiköltségre nem volt pénzük, ismét gyalog 
tették meg az utat. Mostanában érkeztek meg Budapestre, 
ahol már sikerült annyi pénzt szerezniük, hogy vasúton 
folytathatták utjokat Szegedre.

Gazdagyillés Tiszasas községben. A tiszasasi gazdakör meg­
hívására január lió 20-án közös gazdagyülést tarto tt Tiszasas 
községben a Faluszövetség és a Magyar Gazdaszövetség. A 
gyűlésen a község gazdapolgárai teljes számban megjelentek. 
A Faluszövetséget a gyűlésen Radnóti István titkár, a Gazda­
szövetséget Kerék Mihály dr., az Országos Széchenyi Szövet­
séget pedig Dózsu István képviselték. A gyűlést Papp János 
községi főbíró, a Gazdakör elnöke, nyitotta meg, aki bevezető 
szavaiban u magyar gazdák egységes frontjának megterem­
tését hangoztatta. Erre mint legszebb példát hozta fel a Gazda- 
szövetség és a Faluszövetség együttműködését. Ezután Kerék 
Mihály dr. tartott hatásos előadást a magyar mezőgazdaság vál­
ságának okairól és a bajok orvoslásának módjairól-. Nagy tet­
széssel fogadott előadásit után Radnóti István, a Faluszövet­
ség titkára, a falusi gazdatársadalom szervezkedésének szük­
ségességéről beszélt, ismertette a versenytermelés jelentősé­
gét és a Faluszövetség tevékenységének eredményeit. Az elő­
adások elhangzása után széleskörű vita Indult meg, amelyben 
részt vettek Nagy Ferenc dr. főjegyző, Somody Dezső csépal 
igazgató-tanltő, Papp János gazdakör! elnök, G. Gyáy József 
gazdaköri alelnök, Kozma József, a Mezőgazdák Szövetkezete 
szolnoki kirendeltségének vezetője és a Jelenlevő gazdák közül 
többen. ,
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Rokonait keresi egy Szibériába szakadt magyar asz- 
szony. A háború alatt egy Kaposvárott dolgozó orosz hadi­
fogoly megismerkedett, egy somogyi leánnyal, Németh Ce­
cíliával, feleségül is vette és a háború után magával vitte 
Oroszországba. Szibériából most levél érkezett a kaposvári 
rendőrségre. A levelet Németh Cecília irta s abban arra 
kéri a rendőrséget, hogy kutassa fel a hozzátartozóját, 
Németh Júliát, mert szeretne hirt hallani az itthonlévők- 
rűl. A Szibériába szakadt magyar asszony azt Írja, hogy 
három szép kis gyermeke van, saját házukban élnek, férje 
derék, szorgalmas ember s igen boldogok. A kaposvári 
rendőrkapitányság ezúton is értesíti Németh Júliát, hogy 
a címére érkezett levelet Máján Ferenc dr. rendőrfogal­
mazónál átveheti.

Kolozsvár megszállásának tizéves évfordulója. 1928. decem­
ber 24-én volt tiz éve annak, hogy az oláh csapatok bevonul­
tak Erdély fővárosába, Kolozsvárra. A csonka országban élő 
erdélyiek ez alkalommal gyászünnepséget óhajtottak rendezni, 
amelyre azonban a karácsonyi ünnepek nem voltak alkalmasak. 
Az erdélyi férfiak egyesületének kolozsvári nemzetsége ezt az 
ünnepséget január hó 27-én rendezi meg I’estvármegye szék- 
házának közgyűlési terűiében, délelőtt 11 órakor. Az úgyne­
vezett gyászáldozat prograinmja a következő: Bevezetőt tart 
fncre Antal dr. orvos, beszédet mond: Kolozsvárii Báliul dr. 
egyetemi ny. r. tanár. Felolvas: Radnóti István, a  Fuluszö- 
vetség titkára. Kolozsvár és Erdély megszállásának krónikáját 
ismerteti Asztalos Miklós dr. pécsi egyetemi könyvtárőr. Sza­
valnak: Hant! Adorján, a  Nemzeti Színház művésze és Szo- 
kolayné Tompa Márta szavalómiivésznő. Énekszámokat a Szé­
kely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének énekkara 
tart.

Tiszavidéki gazdák figyelmébe! A versenyképes 
tiszavidéki búzák olcsóbb termelése és jobb értékesítése 
céljából alakult gazdaszövetkezés címén felhívás van for­
galomban az Alföldön, amely a tiszavidéki gazdákat a jel­
zett célra tömörülésre szólítja fel s a létesítendő gazdasági 
szövetkezésbe belépőktől katasztrális holdanként három 
pengő részvételi dijat kér. Illetékes helyről közük, hogy 
ehhez a felhíváshoz — amely, ugylátszik, tisztára magán­
akció, — a kormánynak semmi köze sincs.

A magyar hegedüipar aranylapja. N'emessányi Sámuel, az 
egykori világhírű liegeiliikészltő mester kalandokban gazdag iz­
galmas élettörténetét összeállította Mogyoróssy Gyula bang- 
szergyáros (VIII., Rákóczi-ut 71.1, aki ezt az érdekes életraj­
zot bárkinek Ingyen megküldi.

Kitünően sikerült faluszövetségi gyűlés lleréden. Népes gaz- 
dagyülést rendezett január hó 13-án, vasárnap, a környékbeli 
községek nagy érdeklődése inellett Heréd községben nagy ered­
ménnyel működő Faluszövetség. A gyűlésen a központ, képvise­
letében Radnóti István titkár jelent meg. A gyűlést (lenzor .Jó­
zsef esperes, a  helyi Faluszüvetség alelnöke nyitotta meg. majd 
Radnóti István tartott hosszabb előadást a  falu gazdasági, kul­
turális és szociális helyzetéről, egyben ismertette a mezőgaz­
dasági versenytermelés jelentőségét és hatásait. Az előadás után 
Medveczky Imre tanitó ismertette a berédi Szövetség működé­
sét és számolt be a tisztikar tevékenységéről. A gyűlés egy­
hangúlag elhatározta, hogy az országos Faluszövetség támo­
gatásával Heréd községben népházat épit. Felszólallak még: 
(ialóth Gusztáv tanító, Durai Károly jegyző, Rodonyi András 
kisgazda, idősebb Tatai András és Fekete István földmivesek. 
A gyűlés nevében Mészáros János földmives, a lierédi Szövetség 
elnöke, köszönte meg a központi kiküldöttnek értékes előadását 
és zárta be az ülést.

Bérezel Jenő lett Budapest uj alpolgármestere. A
székesfőváros törvényhatósági bizottsága a múlt héten 
gyűlést tartott, hogy a nyugalombavonult Folkusházy 
Lajos alpolgármester helyét betöltse. A közgyűlés há­
rom jelöltre szavazott, akik közül Bérezel Jenő dr.-ra 156, 
Szabó Imrére 134 és Csupor József dr.-ra 8 szavazat 
esett. Ezek szerint Bérezel Jenő dr. lett Budapest székes- 
főváros aj polgármestere, akit a hivatalos eskü letétele 
után Ripka ’i’erenc főpolgármester meleghangú beszéd­
del üdvözölt.

Bikaviadal a budapesti Kákóczi-utou. Az elmúlt bét vasár- 
napján délelőtt valóságos bikaviadal játszódott le a budapesti 
Rákóczi-uton. Az egyik kőbányai sörgyár udvaráról elszaba­
dult egy hatalmas bika s üldözőinek hangos „fogják meg" 
kiáltásai közben egész a Iíákóezi-utig futott. A Szövetség- 
utcában egp rendőr karddal rontott a bikára, amely azonban 
győzelmesen n.igvta el csatateret. A rendőrt a mentők szál­
lították el kórházba. A Ilákóczl-uton egy másik rendőr autó- 
taxival üldözte a bikát, amelynek nekirohant a néppel és le- 
terítette. A budapesti bikaviadal ilyenformán a gépkocsi teljes 
győzelmével végződött.

A „Batinolról" az elismerőlevelek tömege nyilatkozik di- 
cséröen. A többek között ezt Írja Andrássá Mihály gróf sziget­
vári iutézösége: A „Ratinol" nagyon jó eredménnyel végződött. 
— így ir  Ferentzi Géza erdőteleki községi főjegyző: ..A két év 
előtti patkányirtás csodálatosan teljes eredményre vezetett, 
amennyiben a községi tenyészállatok istállójában befészkelődött 
patkányokat a „líatinol" előírásos használata teljesen ki­
irtotta." — Ezen irtóanyag beszerezhető: líatinol Laboratórium, 
Budapest. Murányi-utca 4G.

Szörnyű vasúti szerencsétlenség Angliában.
Az elmúlt napokban borzalmas vasúti szerencsétlenség történt Angliában. Egy expresszvonat a siirü ködben összeütközött egy 
tehervonatiul és mindkét vonat kisiklott. Négy utas meghalt és sokun súlyosan, illetőleg könnyebben megsebesültek. Ropunk az

összeütközés rendkívüli erejét szemlélteti.
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f fu j  a szellő.
Fuj a szellő, de marja az arcomat.
Fáj a szivem, de nem érzek fájdalmat.
Hossza az ut egy muskátlis ablakig,
Ahol az (11 kis galambom nyugoszik.

Csendes a táj, aluszik már mindenki,
Csak egg virág kezd most szépen nyilani.
Nekem nyílik. ez a szírem virága,
Én öntöztem könnyeim harmatával.’

ÁDÁH SÁNDOR (Sajómerese).

Farkascsordákkal rémitget a hideg. Néhány nap óta 
ismét kemény hideg az időjárás. A hófúvás miatt több 
helyiérdekű vonalon meg kellett szüntetni a forgalmat. A 
dermesztő hideg Vasmegyében két emberáldozatot is köve­
telt. Lacó István hatvanéves gazdálkodó Szalafő környékén 
eltévedt, a fáradtságtól összeesett és nem messze a község­
től megfagyott. — Stangl János alsórönöki földmives a 
megszállott Nyugatmagyarországból jövet, az országúton 
fagyott meg. —  A kemény tél Tolnamegyében, a Wimpfen- 
féle simontornyai uradalomban a falvak határába kergette 
a vaddisznókat, amelyek egész falkákban jelentek meg a 
házak közelében. — Ungvár határában egy szánon haza- 
igyekvő társaságot egész falka farkas támadott meg s a 
szánon ülőknek elkeseredett harcot kellett vivniok a ki­
éhezett s az éhségtől vakmerővé lett ordasokkal. Egy far­
kas már az egyik ló hátára is felvetette magát s fogait 
belevágta a ló nyakába, amikor lelőtték. A társaság tagjai 
végül is megmenekültek.

Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték negyedik 
osztályának húzását január hó 15-én és 16-án bonyolították le. 
Az első nap eredményei szerint 25.000 pengőt nyert: 6823j. 
5000 pengőt nyert: 16283. 5000 pengőt nyert: 79609
3000 pengőt nyert: 40459. 2000 pengőt nyertek: 69 j l
52*774 21254 78456. 1000 pengőt nyertek: 24688
26902 56241 58706 78465 79295. 500 pengőt nyertek: 63
3545 10136 14189 25747 27076 27956 35374 36367 37551 37577 
3S926 41576 74826 77574 78188 78890. Azonkívül kihúztak még 
48 darab 260 pengős nyereményt és 1822 darab 125 pengős nye­
reményt. — A második nap eredményei szerint: 10.000 pengőt 
nyert: 37963. 2000 pengőt nyert: 22518. 1000 pengői nyertek: 
11058 24017 38931 70901. 500 pengőt nyertek: 45958 59876 
70950. Azonkívül kihúztak még 17 darab 200 pengős nyere­
ményt és 947 darab 125 pengős nyereményt Az ötödik osztály 
húzása február hó 12-én kezdődik és közel egy hónapig tart.

Gólya a vonaton. A Siófokról Kaposvárra tartó vonatra 
Répdspusztán felszállt egy Horvdt Jánosné nevű asszony. Amint 
a vonat elindult, szülési fájdalmak lepték meg és mire a vo­
nat a legközelebbi állomásra, Topondrra ért, egészséges fiú­
gyermeknek adott életet. Kaposváron a mentők az anyát és új­
szülött gyermekét beszállították a kórházba, ahol megállapítot­
ták. hogy mindketten egészségesek. Rendkívül érdekes az, hogy 
Horvátnénak ez a negyedik gyermeke és mind a négyet vonat, 
bán szülte meg.

Elsttlyedt 380 emberrel egy kínai hajó. A hongkongi 
partok közelében borzalmas hajókatasztrófa történt, amely­
nek közel négyszáz emberélet esett áldozatul. A China

MAGYAR EMBER t
m a g y a r  c é g iü l v á s á r o l  íK

minden hangszert, ®
melyet a legfinomabb minőségben 

és legolcsóbb árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
hangszertelepe szállit.

B p e s t ,  V I2 9 . K i r á l y - u .  59 .

Kérje most megjelent u j 
árjegyzékemet.

Marchand hajózási vállalat kétezer tonnás személyszállító 
gőzöse, a Hszinva, a hongkongi partok közelében, a tenge­
ren dühöngő borzalmas viharban zátonyra futott és el­
sülyedt. A hajónak 300 utasa és 100 főnyi legénysége volt. 
A 400 ember közül mindössze húszat sikerült megmentenie, 
a többi a tengerbe veszett. A kora reggeli órákban a hong­
kongi kikötőből több vontató gőzös indult az elsülyedt 
hajó utasainak segítségére, mire azonban a hajók a katasz­
trófa színhelyére értek, már csak a felborult mentőcsóna- 
kok roncsait találták meg. Az utasoknak és a matrózok­
nak nyomuk sem volt. Mindössze egy kínai halászbárka 
talált húsz embert, akik az egyik felborult mentőcsónakba 
kapaszkodva küzdöttek a hullámokkal. A hajó utasai mind 
kínaiak voltak.

Olvasóink n. b. figyelmét felhívjuk lapunk mai számában 
megjelent Reményi Mihály hangszerkészítő cég hirdetésére. A 
36 év óta fennálló hangszerkészítő cég minden versenyen felül 
szolgálja ki vevőközönségét

Kifosztották a pestújhelyi községházát. Kellemetlen megle­
petés érte a pestújhelyi. községháza tisztviselőit. Midőn reggel 
a rendes időben megjelentek a hivatal előtt, nagy csodálkozás­
sal látták, hogy betörők jártak a községházán. A hívatlan ven­
dégek leverték az ajtók zárait, fejszével összevagdalták az a j­
tókat és bútorokat, az iratokat teljesen felforgatták és össze­
tépték és ugyancsak letörték a lakatot a községháza pénz- 
szekrényéről is, amelyből ezernyolcszáz pengő készpénzt elra­
boltak. A rendőrség azonnal hozzákezdett a nyomozáshoz, ami­
nek nagy segítségére lesz. hogy a bútorokról hibátlan ujjlenyo­
matokat sikerült felvenni. A rendőrségnek egyébként az a vé­
leménye, hogy a bűnösök gyakorlatlan és kezdő gonosztevők 
lehetnek, ami abból látszik, hogy ennyire megrongálták az a j­
tókat, sőt bosszúból még a bútorokat is összetörték.

Hármas családi öröm egy napon. Az egyik mosonmegyei 
községben nem mindennapi családi esemény történt az uj esz­
tendő első hetében. Egy 53 éves anyának, 37 éves leányának és 
17 éves unokájának ugyanazon napon született fiúgyermeke és 
igy lett. a derék asszony egy napon anya. nagyanya és dédanya. 
Mind a három anya jól érzi magát és újszülötteik is egészsé­
gesek.

Hat gyermek tragédiája. A stájerországi Perhau falucs- 
kában hat kisgyermek esett a tűz áldozatául. Fussy Mária 
fiatal özvegyasszony, akt mosással és takarítással kereste ke­
nyerét, egyik nap délelőttjén ruhát vitt egyik munkaadójához. 
Az asszony hat kisgyermeke a legidősebb leánynak, a tizenkét- 
éves Máriának felügyelete mellett otthon m aradt Fussyné ko- 
ráu reggel gyermekei ruháját tisztította benzinnel és az üve­
get ott felejtette az asztalon. Az egyik kisfiú az asszony távo­
zása után gyufával játszott az üveg közelében. A benzin fel­
robbant ás hirtelen tűz keletkezett a szobában. A kis Mária a 
csöppségeket egymásután kivitte az udvarba, de a gyermekek 
és ő maga Is olyan súlyos égési sebeket szenvedtek, hogy sérü­
léseikbe belehaltak.

Veszedelmes betörőket fogtak Bián. Néhány nappal ez­
előtt a blai csendőrségeu több asszony feljelentést tett, hogy 
lakásukat ismeretlen tettesek feltörték és kifosztották. Boáa 
István csendőrőrmester és Fehér János csendőr nagy körülte­
kintéssel kezdett a nyomozáshoz és egy órai munka után nem 
mindennapi eredményt értek el. Ugyanis rögtön feltűnt nekik 
egy gyanúsan viselkedő Idősebb géplakatos, akit aztán megmo­
toztak. A Lakatos zsebében vasvágó fűrészt, álkulcsokat, arany­
gyűrűket, órákat és sok készpénzt találtak. A géplakatos nem 
sokkal később beismerte a bűncselekményt. Sőt az Is kiderült, 
hogy a betörőt a vele közös háztartásban élő nővel együtt negy­
venkét rendbeli betör éseslo pás és kaszaturás miatt körözik. A 
veszedelmes pár az utóbbi időben Aszódon, Rákospalotdn, 
Adonypusztaszabolcson. Győrben. Szombathelyen. Tolnán, Sár­
bogét rdon, Bián. Pályán és Tatabányán követett el nagyarányú 
betöréseket.

A szerelmesszivü honvéd öngyilkossága. Az egyik legutóbbi 
nap hajnalán fegyver dörrent el József királyi herceg buda­
pesti palotája előtt. Az épület kapujánál Kalló József tizen­
nyolc éves közhonvéd teljesített őrszolgálatot. Mikor lassan 
derengeni kezdett a a hajnal, a szerelmesszivü fiatal katona 
hirtelen maga ellen fordította fegyverét és mellbelőtte magát. 
A honvédőt a helyőrségi kórházba szállították. Annyira esz­
méleténél volt, hogy ki lehetett hallgatni. Elmondotta, hogy 
hosszabb idő ói a udvarolt egy pesti leánynak, de az mással 
kacérkodott, ami őt nagyon elkeserítette. így határozta el ma­
gát az öngyilkosságra. A fiatal honvédet megmentik az életnek.
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O L V A S Ó I N K H O Z !
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

az előfizetése 1929 évi január hó 31-én lejár, hogy a csatolt 
befizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész é v r e ................................... 8 pengő
F é l é v r e ........................................ 4 pengő
Negyedévre ..............................2 pengő

Mutatványszámokat levelezőlapkérésre ingyen küld a
„Vasárnap" kiadóhivatala

(Budapest, VI. kér., Ó-utca 10.)

A berlini betörők réme. Az utóbbi hetekben Berlinnek ab ­
ban a városnegyedében, ahol nagyszámmal bujkálnak a betö­
rők, mind gyakrabban tűnik fel egy’ erős testalkatú férfi, aki 
jó üzletet ajánl a büntetett előéletű embereknek. Elmondja, 
hogy’ kevés pénz ellenében átadna egy dollárhamisitó gépet, 
amellyel tökéletes bankjegyeket sikerül hamisítani. A rovott- 
multu emberek vállalkoznak a vásárra, midőn azonban a külö­
nös emberrel eltávoznak és megnézik annak pénzhamisító gé­
pét, a (/épből mérges gáz csap arcukba és rögtön elájulnak. Az 
idegen férfi kikészitteti előre a pénzt is, amelyet azután az 
áldozat cldjulásakor a géppel együtt magával visz. Egész 
sereg betörő fordult a rendőrséghez segítségért, valamennyien 
dühösen átkozódnak a titokzatos ember ellen. .1 rendőrség mind­
eddig hiába nyomozott a berlini betörök merénylője után.

Féltékenységi dráma Rábacsanakon. Gombás József 
rábacsanaki vendéglős az elmúlt hét egyik napján a késői 
órákban tért haza vadászatról és nem találta otthon szép, fia­
tal feleségét. Amint keresni kezdte a házban, a folyosó végén 
meghallotta Domonkos József falubeli legény hangját, akire 
már régen gyanakodott. A vendéglős rögtön vadászpuskáját 
ragadta fel és két lövést adott le Domonkosra. A fiatal legény 
véresen bukott le a földre. A vendéglős ezután a feleségét 
kezdte keresni, de a házban seholsem találta. Ekkor elrohant 
a plébániára, ott azonban csak két kis gyermeke volt. A ven­
déglős visszaszaladt a házba, acélgolyóval töltött** meg a fegy­
verét, jobblábának egyik ttjjára cukorspárgát kötött, amelynek 
végét a puska ravaszára erősítette. Azután a csövet a szivéhez 
illesztette és elsütötte a fegyvert. A féltékeny ember azonnal 
holtan zuhant a földre. Domonkos Mihályt súlyos sebesülés­
sel a győri kórházba szállították.

Betörőnek gondolta a rádiót. Kovács István magántiszt­
viselő budapesti lakásából az esti órákban sikoltozva rohant ki 
a szobalány és remegve kiáltotta, hogy a lakásban be­
törők járnak. Halálraváltan mesélte, hogy a lezárt belső szobá­
ból suttogó férfihangokat hallott, bizonyosan betörők járnak u 
lakásban. Nagy tömeg gyűlt össze, két rendőr is előkerült, akik 
aztán revolverrel és karddal a kezükben beléptek a lakásba, ők 
is hallották a bezárt szobából kiszűrődő suttogást, mire feltörték 
az ajtót. Ebben a pillanatban fel is kacagtak, mert kiderült, 
hogy a suttogó hangok a szoba egyik sarkában álló rádiókészü­
lékből szüremlenck elő. A rádiókészüléket ugyanis a ház gazdái 
eltávozásuk előtt elfelejtették lezárni és Így az tovább közve­
tített a Stúdió műsorát. Ettől rémült meg a szobalány, aki az 
uán maga nevetett a legjobban nagy rémületén.

Gamma, orvosok által elismert hajnövesztő szer, egyszer­
smind a hajhullás, korpásodás, hajmolyosodás legtökéletesebb 
gyógyszere; továbbá a „Gamma" hajszappan teljesen felesle­
gessé teszi minden más hajmosó használatát, mert általa a fej 
bőr teljesen megszabadul a fel rakódott idegen anyagoktól. Kap­
ható minden gyógyszertárban és drogériában. G yártja: Friedler 
haboratórium, Budapest, Murányi-u. 46.

Már Becsben van a spanyoljártány. Az utóbbi napokban 
félti nő>en sok influenzás megbetegedés történt Bécsben, úgy­
hogy az a gyanú, hogy a Berlinben dühöngő spanyol járvány 
fíécsbc is eljutott. Amennyiben tényleg spanyoljárványról lenne 
szó, ebben az esetben sem kell nagyobb veszedelemtől tartani, 
minthogy a megbetegedések rendkívül enyhe lefolyásuak. New- 
yorki jelentések szerint a spanyoljárvány meg nem gyengülő* 
erővel terjed az Egyesült Államokban. A legutóbbi héten két­
százezer újabb megbetegedés történt. A halálozások száma ezen 
a héten 1316 volt. A hatóságok minden intézkedést megtesznek 
a járvány csökkentésére, igyekezetüknek azonban mindezideig 
kevés eredménye volt.

Hétszázötvenezer pengőt sikkasztott a Kühne-gyártól egy 
fiatalember. A Kühne Mezőgazdasági Gépgyár igazgatósága 
nagyarányú sikkasztásnak jött a nyomára. A gyár egyik fiatal 
tisztviselője, Dénes Zoltán, akinek fontos munkaköre volt a g> ár­
nál, kétszázötvenezer pengőt sikkasztott és külföldre szökött. A 
huszonhároméves fiatalember nagy ügyességgel követte el vak­
merő sikkasztásait, amit annál könnyebben megtehetett, mert az 
igazgatóság feltétlenül megbízott benne, olyan hitelt érdemlő 
módon viselkedett. Dénes Zoltán hosszú idő óta költekező, élet­
módot folytatott Budapesten, különféle mulatóhelyekre járt, 
nagy társaságot cipelt magával és társaságának számláit Is ő 
fizette. Amikor a gyár vezetősége felfedezte a bűncselekményt, 
feljelentést tett Dénes Zoltán ellen. A fiatalembert azonban nem 
tudták elfogni, inért külföldre szökött.

Ilarc egy rablóvezér és négy csendőr között. Drineea oláh 
bandita, akinek már több emberélet terheli lel ki ismeretét, két 
évvel ezelőtt egyszer fogságba jutott s az oravicai törvényszék 
életfogytiglani kényszermunkára ítélte, mielőtt azonban átszál­
líthatták volna a lugosi törvényszék fogházába, sikerült meg­
szöknie. Két éven át bujdosott az erdőkben, örökös rettegésben 
tartva a vidéket, inig végre a napokban a csendőrségnek be­
súgták, hogy a haramia a csiklovai sörgyár közelében egy 
erdöör házában mulatozik. Négy csendőr körülfogta a házat 
és megadásra szólította fel Drineeat. A gyilkos rabió revol­
verlövéssel felelt és agyonlőtte az egyik csendőrt. Tűzharc fej­
lődött ki, melynek során egy másik csendőr is meghalt. Az 
életben maradt másik két csendőr végül is valósággal szitává 
lőtte a haramiát.

Beszakadt a jég a szánkozó kisfiú alatt, Német Jáuos nyolc­
éves tatabányai fiúcska társaival az egyik tóparti domboldalon 
ródlizott. Eközben ródlija rászaladt a tó jegére s a jég besza­
kadt alatta. A fiúcska belezuhant a vizbe és mivel felnőtt nem 
volt a közelben, a többi gyermek pedig nem mert feléje köze­
líteni, a kis Német János mintegy negyedórái kétségbeesett ha­
lálküzdelem után a jég alatt lelte halálát. Hulláját csak nagy 
fáradtsággal sikerült kifogni.

Hol kapható m ezőgazdasági munka?

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő iroda (M. kir. 
földmivelésügyl minisztérium, Budapest. V.. Kossuth Lajos- 
tér 11. sz., II. em. 207.) közlése szerint a következők keresnek 
mezőgazdasági munkást:

Muukáscsapatot:
Szilágyi Gusztáv földbirtokos (Felsődobsza. Abauj vm .): 2-4 

pár aratót, cséplőt. Ajánlat m. kir gazd. felügyelőséghez Mis­
kolcra küldendő. — fíauser-féle uradalom (Alsópetény, Nógrád 
vm .); nyolc hóra 10 summást és aratás-cséplésre 24 pár mun­
kást. — Domonkos Géza gazdasága (Bicske, Fejér vm.) : 50 
férfit sorfakiásás és ölfavágáshoz, szinfa egy ha tód részét, fftly 
egyharmad részét, hasított tuskó feles részért. Hat hóra: 50
I. oszt. és 40 II. oszt. summást, élelmezés és útiköltség mel­
lett, 6 havi bér I. oszt. 9 mm. búza és 24 pengő. II. oszt. 6 mm. 
búza és 24 pengő. — Fried Ignác fancsikai gazdasága (Bihar- 
u g ra ): 160 munkást summásn&k, aratónak Borsod és Hevet 
vármegyékből.

Egyeseket:
Csorbán Jenő (Annavölgyl bánya, Eszertom vm.) évet kon 

venclóra egy tehenes fejőst és egy ökrös bérest. — Liszkay La­
jos földbirtokos (Csengőd, Pest vm.) egy gyakorlati kertészt 
gyümölcsös és szőlőhöz, éves konvencióra. — Wolf Zsigmondit é 
(Mohács) egy oki. szőlőkezelő vincellért.

S Z E R K E S Z T Ő I  Ü Z E N E T E K
K. Sz. S. Somogyjád. A ta lálós kór,lések tú lontú l ism e rő k ; 

képrejtvény h ibás. Mást kérünk. — R. J .  Törökszent miklós. Kérését 
legközelebbi Jövőben te ljesítjük . — B. J .  Csorvús. Bizonyosan meg­
k ap ta  m ár a n ap tá rt. P anaszaira  ezt feleljük: am it ígértünk, rövi­
desen be Is váltjuk. I f j. -I. A.. D udán  Rejtvénye jó. I.. J .. Als< 
petény. Jók ívánsága it hálásan  köszönjük, hasonlókkal viszonozzuk 
— Ö. S. Csáiiig. Az a szám, mely a cim szalagján foglal hely-:, n-m 
azt je lenti, hogy hányadik előfizető: hanem a befizetési lap.:.1.nak 
szám át, melyet n y ilván ta rtás  végett mi adunk. V onalrejtvény- ; • -
M. J . ,  O ro sz to n y . V á lo g a tu n k  belő lük . F. F ., S o m o g y n ag y b ajo m .
ja . — l . v., S ávo ly . R ejtvényeibő l k ö z lü n k : a  tré fa  nem v á lt  be.
K . E . Sóly. A szám rejtvény nagyon ism ert: m is t  kérünk. Ifj. T. 
<;. ílo ttó . K özöljük. - -  S. P . Rábákéról. A tréfa nem nekünk való. 
Rejtvényeiből közlünk. — Ifj. T. G. Tokúny. T ré fá ja  jó.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. 1918. évben eladtunk egy házat, melynek fele 

az enyém roll, másik része anyámé. .1 vételárból a vevő 100 
koránéit visszatartott, hoyy a birtokon levő terhet töriiltesse. 
Azonban a terhet nem töröltette, most visszakérhet e m-e valori­
zálva a 100 koronát? 2. Lehet-e már tökéletes liaUőcsövet kapni 
nagyothallók számára 3. Tudok egy titkos írást, lehetne-e va­
lahol ezt a tudásomat értékesíteni? (Cs. ■/., Balmazújváros.) —  
Felelet: 1. A legcélszerűbb lett volna, nem enged ni a  100 ko­
rona — ön szerint jogtalan — levonását, így most nem kellene 
visszaperelnie. A 100 korona mai értéke körülbelül 50 pengő. 
Próbálkozzék meg perrel. 2. A „tökéletes** jelző nagy. u viszony­
lagos forgalom. Minden gyár, amelyik ilyen hallócsövet készít, 
azt írja  a gyártmányáról, hogy tökéletes. Az tény azonban, hogy 
most már igen jóminőségii és megbízható hallócsöveket kaphat, 
a jobb müszerkereskedésekben. 3. A titkos Írásnak régi jelen­
tősége megszűnt. Csak mint érdekesség jöhet számításba és arra 
jó, hogy bizalmas természetű dolgoknak nyílt utón való közlé­
sét teszi lehetővé. Nem hisszük, hogy értékesíteni tudná.

Kérdés: 1. Hogyan kell a megfejtett rejtvényeket bekül­
deni? 2. Lehet-e levelezőlapon beküldeni rejtvényeket? 3. Tizen­
kilenc éves vagyok, erdőőr szeretnék lenni, hová forduljak? 
(M. 8., Godisa.) —  Felelet: 1—2. Egyszerű postai levelezőlapra 
rá írja  előbb az újság számot, alája pedig a rejtvények megfej­
tését. Körülbelül igy : ..Tekintetes szerkesztőség. A Vasárnap 3. 
számában megjelent rejtvények közül a  következőket fejtettem 
meg: (I tt  azután leírja a megfejtéseket.). 3. Kérelmével for­
duljon a  m. kir. erdőőri iskola igazgatóságához Királyhalom, 
Szeged 2. Egyébként a feltételek: írni,olvasni tudás, erős testal­
kat. büntetlen előélet és ha nem akar az iskolába járni, csak 
erdő- és vadőri vizsgát akar tenni, egy esztendei erdőgyakorlat.

Kérdés: 1922 óta nem kapok rokkant járulékot, pedig már 
többször sürgettem és kérvényeztem. Mit tegyek, hogy kapjak 
valamit? (G. J., Gyöngyös.) —  Felelet: Elsősorban ajánljuk, 
hogy menjen be a járási népgondozó kirendeltséghez és ott 
vizsgáltassa meg ügyét A kirendeltség Gyöngyösön a városhá­
zán székel. Ha ott nem tudna érdemlegeset végezni, akkor ír­
jon kérvényt a m. kir. népjóléti- és munkaügyi miniszter úrhoz 
(Budapest, IV., Eskü-tér) és ebben Írja le a tényállást. Ha kér­
vényére nem jönne válasz, úgy sürgesse meg.

Kérdés: 1926. évben eladtam a. földemet, .te eladáskor még 
tartoztam ötszáznyolcezer korona közmunkaadővat. I jegyző 
nr azt mondta: fizessek százezer koronát és a többit majd ren­
dezzük. Most az uj tulajdonost végrehajtották: nekem pedig 
vissza kellett fizetnem az uj tulajdonosnak a végrehajtott har­
mincöt pengőt. Mit tegyek, hoyy a. pénzt visszakapjam? 
(II. 8., Felsöesikéria.) —  Felelet: Kár volt, hogy nem rendezte 
az adótartozását, mert igy most jóformán semmit sem lehet 
tenni. A végrehajtás formailag jogos volt. mert nem fizetett 
és az adóhivatal nem tudhatott róla, hogy ön azt rendezni 
akarta. Tekintettel arra . hogy későn fizetett, késedelmi kama­
tot! is számítottak. Nincs más bálra, 1>e kell nyugodnia.

Kérdés: 1. Hol tehet anyarozsot kapni? 2. Nem kaptam 
fegyvertartási engedélyt, mivel nem vagyok családfenntartó. 
Nagykorú vagyok és eyy sujútkészitményü, félig kész puskám 
van. szeretném teljesen elkészíteni, de attól tartok, hogy elve­
szik: hord forduljak engedélyért? 3. Hol lehet kristály detekto­
ros készüléket kapni? (Ifj. .ÍZ. M.) —  Felelet: 1. Budapes­
ten a ..l’antrodog-4 gyógynövény rt.-nál. V.. Visegrádi-utca 7., a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetében V.. Alkotmány-utca 29. 2. 
Forduljon a szolgabirói hivatalhoz. 3. Minden rádiókereske- 
dősben.

Kérdés: 1. .I/Z volt a polgári neve a most uralkodó pápá­
nak? 2. Hányadik pápa XI. Pius Őszentsége? (N. 8z. F., Kis­
kunhalas.) —  Felelet: Itat ti Achilles; Desióban (Olaszország) 
született, 1S57 május 31-én. Pappá szentelték 1879 december

20-áu. 1888. év novemberében a milánói híres Ambrosiau-köuyv- 
tár igazgatója le tt; inig 1914-ben a vatikáni könyvtár prefek­
tusa. 1919 júliusában varsói nunciussá nevezte ki a pápa; mig 
1922 február G-án pápává választották. 2. 2Gl-ik a pápai trónon.

Kérdés; Édesapámmal közös háztartásban élek. A földjét 
felesben művelem és csak egy kis földdarab áll a. nevemen, ami 
ulán magam fizetem az adót. Most visszamenőleg kereseti adót 
vetettek ki rám: ki köteles megfizetni; én vagy pedig édes­
apám? (K. Nagyhalomtanya.) —  Felelet: Tekintettel arra, 
hogy az adóalapul szolgáló keresetet ön szerzi meg, természete­
sen önnek kell a kereseti adót megfizetnie. Ha már most tut- 
nagynak gondolja a kivetést, úgy azonnal fellebbezze meg az 
illetékes adóhivatalnál, vagy péuziigyigazgatóságnál.

Kérdés: 1. 1924. évben az OFB által kiosztott föld vételár- 
előlegként kilencszázezer koronát fizettem. .1.: összeget hat hold 
földre fizettem, azonban csak hármai kaptam. Honnan kérjem 
most vissza a fölösen befizetett összeget? 2. Mennyit ér az ősz- 
szeg mai pengőben? 3. 1924-ben építettem egy házat; az épí­
tés alkalmával százti zennyolcezer koronát fizettem  a köz­
ségi jegyző urnák. Most meg a jegyző nr felvette a házat ház- 
adófizetés alá. Én a házat nem lakóhelynek, hanem magtárnak 
használom, kell-c házadói fizetnem? 4. Hány évig adómentes az 
ujonnon épült ház? (K. J., Gserhálhaláp.) —  Felelet:
1. Ha vissza akarja kapni, úgy kérvényezze az OFB-nél. De nem 
szükséges, mert a három hold vétel árába beszámítják; ezt ok­
vetlenül kérje. 2. Körülbelül 90—100 pengő. 3. Magtár után ter­
mészetesen nem kell fizetnie. De jelentse he, hogy a házat nem 
lakásra, hanem magi árnak használja. Az adóhivatal, ugyanis 
nem tudhatja, hogy ön mire használja a lakóházat. 4. Vidéken 
tiz évig, de az adómentesség iránti kérést az építkezés befeje­
zésétől számított hat héten belül feltétlenül be kell jelentenie, 
mert máskülönben elvész a kedvezmény.

Kérdés: 1. Mennyi a hadiözvegy havi járandósága? 2. Őr­
vezető özvegye egyforma elbánásban részcsül-e a közlegény öz­
vegyével? 3. Egyenlően állapitották-e meg a nyugdijat a falusi 
és városi özvegyeknél? (Özv. M. J.-né, T.) —  Felelet: 1. Köz- 
legényi özvegy járadéka havi 5 pengő; altiszti özvegyé 10 pengő.
2. Igen. 3. Igen.

Kérdés: 1. Hány éves kortól vesznek fel pótrendöröket? 2. 
Milyen bizonyítványok szükségesek a felvételhez? 3. Hol lehet 
jelentkezni? 4. Felvesznek-e nem katonaviselt embereket is? 5. 
Lelcet-e négy polgáriiskolával gazdasági akadémiára menni? 
(8. P., Pál fa.) —  Felelet: 1. Betöltött 18 évtől. 2. Születési, er­
kölcsi, iskolai bizonyitvány és szülői beleegyezés. 3. Forduljon 
a járási népgondozó kirendeltséghez; az megmondja az önhöz 
legközelebb levő felvételi helyet. 4. Ha egyébként megfelel, igen. 
A kezdő fizetés megfelel a rendes honvédségi zsoldnak. Ha 
rendőr akar lenni, nem okvetlenül szükséges pótrendőri szolgá­
latot teljesítenie; fő, hogy katouaszolgálata legyen. 5. Nem, 
akadémiára csak érettségi bizonyítvánnyal lehet menni. Négy 
polgárival földmi vesiskolába mehet.

Kérdés: Földemet bérbe adtam. .4 bérlet két év múlva jár 
le. A föld mellett dűlő ut visz el. Az ut szélét akácfával aka­
rom beültetni, de a bérlő nem engedi, pedig a bérletből ezért 
egy mázsa rozsot engednék el. Beültcthetcm-e az ut szélét és 
felűshatom-e a vetést? (Olvasó, Kiskunfélegyháza.) —  Felelet: 
Nem, meg kell várnia, mig a bérlet lejár.

Kérdés: 1. Házamhoz az utcai oldalon kováesmiihelyt épí­
tettek s a kovéics munkája állandóan zavar. Köteles vagyok-e 
tűrni az állandó zajt? 2. Hogyan lehet az, hoyy a. tengeri szebb 
a tavaszi szántás után. mint az őszi mélyszántás után? 3. Mit 
vessek zöldtrágyának és hány kilogramm mag szükséges egy 
holdra? (8. /... 8oll vadkert.) —  Felelet: 1. Annak idején, ami­
kor a kovács az építési engedélyért folyamodott, bizonyára, önt 
is megkérdezték. Ekkor kellelt volna kifogásait előadni. Most 
panasszal élhet a járási főszolgabírónál. 2. A talajtól, a tengeri­
fajtától és a szántástól függ. 3. Csillagfürtöt ajánlunk. Katasz- 
trális holdanként, vetőgéppel vetve 70 kg., elszórva 140 kg. szük­
séges. Vetési ideje április-május.

P etró leu m -k ályha  * £ £ £ & £
biztos, füstcső nélkül ég, csodás m eleget ad, legolcsóbb 

tüzelés. — Arak P 30-től nagyság szerint.
P e l t o l e u m - g y o r s f ő z ő k .  -  V i h a r l á m p á k .  
K a r b l d .  — A c c t y l é n é g ő k  é s  ö s s z e s

e l l é k e k .

Tudja azt már minden teve, olcsó húsnak híg a leve •
Mi tehát csak javát adjuk, annak árát meg is szabjuk. A
Dúljon verseny, dúljon harc, legjobb marad mindig Schvarcz *

Schvarcz J ó zse f é s  T á r s a ;
B u d a p e s t ,  V i l m o s  c s á s z á r - u t  5 3 .  t 

(A la p ítv a : 1884.) j
( C é g t u l a j d o n o s :  M i i s z a k i V n l ó R . - T . )  «
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R E J T V É N Y E K 10. S zórejtvény. 11. Betű- és szórejtvény.

1. Tréfás talány.
Ilogy lehet három pengői két apa és két fiú közt úgy 

elosztani, hogy minden apa és minden fin  kapjon egy pengőt?
(Beküldte Gulyás László Bihnruyráról.)

2. Pontrejtvény. 3. Szórejtvény.
D . l . s . a . á . n . k .  
o . b . i . t . l . n . n . k

f o g f á já s  4

(Beküldte Luzsi János 
Tiszsiilyről.)

s z

37 ta t

f Beküldte Mónok Sándor 
MúrokföldérGl.)

12. Szórejtvény.

BARÁTSÁG h a r a g

(Bckiihlte Marton Károly 
Csíkost őttösről.)

( Bek üld te II  a ram za Ma riska.
Mohácsról.)

4. Szótag-rejtvény.
ve , s , eb , e , el , z , nak , 1 , z , r , ül , eb , z , 
jó , s , k , et , á , ül , g , t , el , s , n , z , i .

(Beküldte Farkas Erzsébet Kiskundorozsmáról.)
5. Névrejtvény.

Terézia, Edit, Árpád, Zoltán, Mátyás, Norbert, Róza, Kálinál), 
Nándor, Pirik, Tamás, Olga, Nárcisz, Sándor.

E nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy község nevét 
kapjuk.

(Beküldte Farkas Mihály liiskundorozsináról.)
6. Névrejtvény.

tajték, regalitás, illatos, só, trahukó, Egyiptom.
E nevek kezdőbetűit helyesen összeadva, egy ismert ki­

kötőváros nevét kapjuk.
(Beküldte Schleicher József Gyuláról.)
7. Szórejtvény.

t e s t r é s z  (— r) S z  Á G  é p ü le t

(Beküldte Dobokat Mihály Szehónyről.)
8. Számrejtvény.

25. 14. 38. 29. 10. 24. 58. 3. 29. 40. 48. Királyválasztók.
>. 10. 14. 27. 35. 2. 37. 7. 65. 1. Intés.
>. 20. 52. 11. 26. 20. 17. 23. ,16 akarat.
). 64. 51. 22. 66. 48. 46. 13. : 28. Lakosság.
'• 44. 4S. 7. 29. 19. 57. 44. : 59. 50. 48. Legszükségesebb.

Legelső.!. 21 18. 33. 44. 30. 65. 13. 48. 60.
53. 34. 4. 42. 6. 13. 45. 60. 43. 
14. 27. 35. 57.
1. 31. : 55. 63. 62. 39. 47.
19. 32. 29. : 15. 54. 56. 41. 17. 
41. 10. 43. 61. 33. 67. 58. 21.
• egy betű.

I.
El nem hagyni.
Rózsa Sándor szülőfaluja. 
Indiai király.
Iparos.
Egy betű.

A rejtvényben négy helyen kettős pont fordul elő, e he- 
ekre egy-egy hiányzó betűt kell pótolni!

(Beküldte Szilágyi Gábor Biharderecskéről.)

A . z
9. Pontrejtvény.

• r . ny . é . h . e . . s . e 
s . h . t . b . é . e . t . r

e . t . v . z . t . 
i . s . a

(Beküldte Kiss Kii d re Zala szén I m i h á lyről.)

(Beküldte Kiingl János Perekcdrül.)
13. Szó- és betürejtvény.

u 2
4 e g y  M a g y a r o rsz á g

(Beküldte Petők Vilmos Kisknndorozsmáról.)
14. Pontrejtvény.

D . r . m . d . r . t . a . í . d . l
(Beküldte. B. Kiss Lajos Derecskéről.)

____________  1 5. Szórejtvény.

f l p j a  n in c s  s  g a l l y
(Beküldte Győréi Ferenc Cserszeytoinajról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 7-’k számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a  rejtvények megfejtését tiz na- 
napon belül okvetlenül juttassák hozzánk, mert az elkésve érkező 
megfejtők neveit nincs módunkban közölni.

Az első számban közölt rejtvények helyes megfejtése: 
L Szórejtvény: Kiskunhalas. 2. Szórejtvény: Egyetlenegyem. 
3 Szórejtvéuy: Piperköez 4. Névrejtvény: Tisza István. 5. 
Szórejtvény: Télen, nyáron pusztán lakom. 6. Péi lórejt vény: 
Isten áldd meg a magyart. 7. Betű- és szórejtvény: Kételkedő.
S. Szórejtvény: Drága angyalok. 9. Szórejtvény: Ma nekem, 
holnap neked. 10. Pontrejtvény: Lesz még feltámadás, lesz 
még magyar jövő. 11. Pontrejtvény: Esik eső, de nem ázom. 
12. Betürejtvény: Tárogató. 13. Pontrejtvény: Gyors a madár, 
gyors a szélvész. 14. Szó- és betürejtvény: Robinson. 15. Szó- 
tagrejtvény: Ember tervez. Isten végez.

H elyesen m egfe jtették:  Szabó László. X yikos Zsófika, Kovács 
József, Sz. Balogh Lukács, i l j .  Józsa  Lajosné, K arli E tuska , Széli 
G yörgy, K iss Mihály, Tóth Gábor, lla ran iza  M ariska, Török Gergely. 
Ju h ász  Ján o s , K urucz István , ifj. Jak ab  A ndrás, Laczó Ilonka. 
Bugyis Máté. K ucsera Ferenc, Gaclial Annuska, Miázik József, ifj. 
E r tle r  Gyula, lla rsán y i János, F a rk as  Erzsébet, F a rk as  M ihály, ifj. 
ö ry  Sándor, Andik József, Csapó Ferenc, H atos G yula, Mód L a­
josné, Dobokai Mihály. Czakó Pál, Fésűs M ariska, ifj. Tóka József, 
K arsay  K álm án, ifj. V arga József, Záhonyi István , K atona István , 
K is Itosla  Sándor, Hegedűs E rzsébet, Csiboly József. Itadics Sándor. 
K norr Ferenc, Kiszely A ndrás, Bányai G yula. Török Ferenc, Farkas 
Ferenc, S ári M ariska.

Jutalomkönyrcl nyertek: Záhonyi István (Boldog), Ifj. Ja- 
kai) András (Dudar), Hegedűs Erzsébet (Kisgürbö), Hatos 
Gyula (Pázmánd falu) és Dobokai Mihály (Szebény.)

A 2. számban köziül rejtvények megfejtését a megfejtők és 
nyertesek névsorával jövő heti számunkban közöljük.

Hosszúlejáratú törlesztéses kölcsönöket
fo lyósiltatunk 35  évre  legalacsonyabb kam at, 100 százalékos kifizetés m ellett. A  kölcsön stornódij nélkül bárm ikor visszafizethető. 

K a m a t- és tőketörlesztés félévenkint utólag fizetendő. Bekebelezési bélyeg és- illetékm entes.

K ö l t s é g e l ő l e g e t  n e m  f o g a d u n k  e l .
M e z ő g a z d a s á g i  H í í e l f o r g a l m í  V á l l a l a t

B u d a p e s t .  V . , L I p ó l - k t í r u l  1O  ( T u l a j d o n o s o k : O k ó n y l  é s  I r m l e r  o k l e v e l e s  g a z d á k )
Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok: hiteles telekkönyvi kivonat és hiteles kataszteri 

birtokiv. Tanácsot adunk minden gazdasági vonatkozású ügyben.
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S Z É K E L Y E K
I r r e d e n t a  d r A m n  k é t  f e l v o n á s b a n .  — i r t a  : K u l h y  E l e k  m .  k l r .  h o n v é d  f ő h a d n a g y .

( i  folytatás.)
II. FELVONÁS.

(Elegánsan berendezett uriszoba; szemben a falon gaz­
dag fegyvertábla, jobb hátsó sarokban íróasztal, elől 
dohányzóasztalka, bőrfotölyökkel, balra parnlag, disznó­
bőrrel leteritve, a földön vastag perzsaszönyeg. Balról 

ajtó, jobbról ablak.)
1. JELENET.

Pista, majd Inas.
(Pisla a pamlagon fekszik házikabátban, cigarettázik és 
olvas. Inas a függöny felgördülése után ezüsttálcával 

belép,)

Inas (átnyújtva a névjegyet): Domnu sublakotinant.
Pista (átvéve a névjegyet): Bocsásd be! (Inas meg­

hajolva el.)
2. JELENET.

Pista, Cipriesku.
Cipriesku (belépve): Szervusz konyi!
Pista (az érkező elé sietve és kezét nyújtva): Szer­

vusz barátom! Isten hozott! Na, mi újság? Parancsolj 
helyet foglalni és gyújtsál rá.

Cipriesku (leülve): Semmi különös, hacsak az nem 
mondható újságnak, hogy Nuta hercegnő pénteken nagy 
teaestéíyt ad. Remélem te is ott leszel?

Pista: Nem tudok az egész dologról semmit.
Cipriesku: Nem? Lehetetlen. Pedig téged okvetlen 

meg fognak hívni. Hiszen aligha lesz a társaságban még 
egy olyan ember, kinek annyit köszönhetnénk, mint neked. 
Nem lehetetlen azonban, hogy személyesen akar meghívni 
a hercegnő.

Pista: Az igazán nagy megtiszteltetés volna rám 
nézve. (Csönget.)

Cipriesku: Na és ta’.án nem érdemelnéd meg? (Inas 
belép és némán meghajol.)

Pista: Szolgálj fel fek e té t... Hagyjuk ezt a kérdést, 
barátom, inkább beszéljünk másról.

Cipriesku: Talán csak nem bántad meg tettedet? 
(Inas tálcával be, miután felszolgált, megint el.)

Pista: Azt nem, de nem szeretek rágondolni.
Cipriesku: Igazad van, nagyon megértelek. Nem is 

lehet kellemes dolog arra gondolni, hogy valakinek az 
anyját saját szeme láttára lelövik s egy év múlva a fiú 
kénytelen a gyilkossal feketekávézni.

Pista: Na ez ugyan nem ju t soha az eszembe, (az 
ajtóban megjelenik anyja szelleme), de valahogyan úgy 
elkedvetlenít, ha erre gondolok. (Észreveszi a szellemet, 
pár pillanatig megkövültén nézi; közben a szellem eltű­
nik.) Beszélj inkább arról, hogyan viselik magukat odaát 
régi honfitársaim?

Cipriescu: őszintén megvallom neked, még most sem 
maradhatnak békén. Folyton összesugnak-bugnak, mig 
megint észre nem téritjük őket egy kis vérfürdővel.

Pista: Pedig tanulhattak volna már az elsőből.
Cipriescu: Igaz! Hoztam neked egy emléket, ha aka­

rod, tartsd meg, ha nem, dobd tüzbe. (Előveszi Béla vé­
res kokárdáját.) Ez öcséd mellén volt, mikor fellázadt el­
lenünk. Midőn másnap elmentem anyád lakására, hogy a 
hullákat eltakarittassam, levettem s elhoztam neked.

Pista (átvéve a kokárdát): Nagyon köszönöm, bará­
tom, hogy gondoltál rám, de (az Íróasztalra dobva) iga­
zán nem volt érdemes fáradnod. Nem is akarok tudni 
rétek, nemhogy emlékem legyen tőlük.

Cipriescu: Igazad van! Jobb is nem törődni azokkal 
a lázadó kutyákkal, elvették méltó jutalmukat s azzal 
vége . . .  Beszéljünk inkább arról, mi a terved a mai esté­
vel? Volna ugyanis egy indítványom. Menjünk el a királyi 
színház szeparéjába egy kicsit körülnézni. Bizonyára job­
ban fogunk mulatni, mint ma egy éve, mikor a legborzal­
masabb dráma szemtanúja voltál.

Pista: Az indítvány nem rossz, elfogadom. Mikor in­
dulunk?

Cipriescu: Hat órakor itt leszek érted autómmal.
Pista: Helyes. (Inas tálcán névjegyet hoz s Pistá­

nak nyújtja.)
Pista (átvéve a névjegyet, felkel s miközben kifelé 

megy, Cipriescuhoz): Pavlievicku Mircea ő  Excellenciája.
3. JELENET.

(Voltak, Pavlievicku.)
Pavlievicku, utána Pista belépnek.

Pavlievicku: Jónapot Cipri, hát maga is itt van?
Pista (inashoz halkan): Csészét és friss kávét.
Cipriescu: Eljöttem meglátogatni a mi kedves bará­

tunkat.
Pista: Méltóztassék helyet foglalni kegyelmessé- 

gednek.
Pavlievicku: Nagyon helyes, nagyon helyes. (Pistá­

hoz.) Kedves barátom! Én most küldetésben jöttem Ön­
höz. Ugyanis Nuta hercegnő meglátogatni óhajtja Önt s 
személyesen akarja meghívni pénteken tartandó tea­
estélyére.

Pista: Végtelen boldognak érzem magam a hercegnő 
eme kitüntetésétől. És mikor lesz szerencsém ő t fo­
gadhatni ?

Pavlievicku: Ma este 5 és fél 6 között.
Pista (meghajolva): A hercegnő szolgálatára.
Pavlievicku: Hogy érzi különben magát uj ottho­

nában ?
Pista: Köszönöm, nagyon jól.
Pavlievicku: Nem bánta meg, hogy hozzánk jött?
Pista: Szó sincs róla, sőt!
Pavlievicku: Ugy-e, sokkal jobb itt nálunk, a dicső 

római nép utódainál, mint azoknál a barbár magyaroknál?
Pista: Kétségkívül (az ajtóban megjelenik anyja 

szelleme), kegyelmes uram. (Észrevette a szellemet, sá­
padtan néz az ajtó felé; a szellem hirtelen eltűnik.)

Pavlievicku: Na mi az? Miért sápadt el annyira, 
kedves barátom? Talán rosszul érzi magát?

Pista (végigtörölve homlokát): Nem, nem. Semmi­
ség az egész.

Cipriesku: Oh, ez még a múlt emlékeinek pillanatnyi 
hatása barátunknál. Ha erről a témáról kezdünk beszélni, 
mindig elsápad.

Pavlievicku: Na persze, persze. Nem is lehet cso­
dálni. (Pistához.) Ne búsuljon azért, barátom. Az idő 
a legjobb orvosság erre. Idővel egy szép feleség oldalán 
majd elfelejt mindent. (Pista erőltetett mosollyal vála­
szol. Pavlievicku feláll.) Nem fogja rossz néven venni, 
ugy-e, ha már megyek, de rengeteg dolog vár reám.

Pista (az Íróasztalon lévő csengőt megnyomja): Te­
hát akkor 5 és fél 6 között, ugy-e?

Pista: A fenség szolgálatára.
Inas (közben belép).
Pista: Hozd ő excellenciája kabátját.
Inas (meghajolva el, a továbbiak alatt a kabáttal 

visszatér, s Pavlievickura segíti, majd távozásakor ajtót 
nyit).
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Pavlieviekv (kezét nyújtva): A viszontlátfira. ba­
rátom !

Pista: Alázatos szolgája, kegyeimes uram! 
Pavlievicku: Isten vele, Cipri!
Cipriesku (néma kézfoyással és főhajtással viszo­

nozza a köszönést).
Inas (ajtót nyi* r 
Pista (kiséri vendéyét).
Pavlievicku (kívülről): Maradjon csak vendégénél, 

ne zavartassa magát. A viszontlátásra.
Pista: Viszontlátásra.

(Folytatjuk.)

TRÉFÁK
A patkó, meg a forgács.

Forgács bankigazgató igen tréfás, vicces ember volt Tör­
tént egyszer többek között, hogy Forgács uram egy hivatalnokot 
elbocsátott és állását egy Patkó nevű tisztviselővel töltötte be. 
Azt mondja neki egyszer:

— Tudja, mit mondok magának, Patkó ur? Figyeljen csak 
ide. Magát ugy-e Patkónak hívják? Ejnye de különös neve van 
magának Patkó . . . Patkó . . . Nem gondolkodott-e már maga 
ezen? Magát Patkónak hívják. Patkó . . . Patkó . . .  És ugy-e, 
a Patkót a csizma sarkára verik és mennyi mindenbe liáguak- 
lépnek azzal?

— Igaz, Igazgató ur, — feleli Patkó — de ha belelépnek 
is a Patkóval mindenbe, mindenkor találunk egy Forgácsot, 
amivel lepiszkáljuk.

(Beküldte ifj. Józsa Lajovivi Szántai/ Erzvike TiazodenwrölJ
A vőlegény.

A jegyespár az oltár előtt áll s a vőlegény, ki a kelleténél 
mélyebben nézett a pohár fenekére, erősen boros állapotban 
van. Kérdi tőle a pap:

— Szereted-e ezt a tisztességes nőt?
— Én nem, hanem édesanyám az szeretné, ha elvenném — 

mondja a vőlegény, kissé tántorogva.
A menyaszony hirtelen közbevág:
— Ne hallgasson rá, plébános ur. hisz láthatja, hogy most 

is részeg.
— Hátha részeg, akkor miért jöttetek ide? — kérdi a 

plébános.
— De mikor józan, akkor meg kötéllel se lehet ideiiuzni! — 

fakad ki elkeseredetten a menyasszony.
(Beküldte Mdrfy József Oroszlányból.)

Más a kés, más a kasza.
Nézi a szász gazda az oláh kaszást, ki napszámban dolgo­

zik, amint ebéd Idején eszi az ő drága kenyerét, szalonnáját. 
Az oláhnak hatalmas gyomra van, kivált, ha a máséból lát 
hatja el. A szász gazda csak csóválja a fejét:

— Hej LupujI L upuj! Be jól vág a te késed az én kenye­
remben! De rosszul vág a te kaszád az én rétemben!

— Hja, gazduram, más a kés és más a kasza! — felel vi­
gyorogva Lupuj.

(Beküldte Juhász János Akóházáról,)
Hol megy gyorsabban a  vonat?

Három kalauz beszélget:
Francia kalauz: Nálunk olyan sebesen megy a vonat, hogy 

ha kinézünk a vonat ablakán, a vonat mentén a sürgönypóz­
nák roppant nagy erdőséget alkotnak.

Angol kalauz: Ez, barátom, csekélység! Nálunk oly sebesen 
megy, hogy ha kinézünk a kocsi ablakán, a kis őrházak h 
vasút mentén egy óriási várost alkotnak.

Magyar kalauz: Mindez semmi I Nálunk Magyarországou 
olyan gyorsan robog, a vonat, hogy, figyeljetek csak kollegák, 
a napokban Debrecenben összekaptam az állomásfőnökkel. Po* 
fon akartain vágni és a budapestit érte.

(Beküldte ifi. Józsa Lajosnd Tiszádé rézről.)

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Január 27-én , vasárnap.
Állat- és kirakodó vásár: Kunhegyes.

Január 28 -án , hétiön.
Állat- és kirakodóvásár: Gyöngyösi. Jánoshida. Kapuvár, 

Kálóz, Nyirbakta, Putuok, Seregélyes, Szalkszentmárton, Vas­
vár (sertésvásár bizonytalan). Vámospércs. — Allatvásár: Ba­
lassagyarmat.

Január 29-én , kedden.

Állat- és kirakodóvásár: Iván. — Kirakodóvásár: Balassa­
gyarmat.

Január 3 0 -á n , szerdán.

Állat- és kirakodóvásár: Balmazújváros. Ilőgyész (sertés- 
vásár bizonytalan). Vésztő. — Allatvásár: Kőszeg.

Január 31-én, csütörtök.
Állat- és kirakodóvásár: Marcaltő (sertésvásár bizonyta­

lan), Tornaszentandrás, üjfehértó. — Marha- és sertésvásár: 
Kapuvár.

Február 1-én, pénteken.
Állat- és kirakodóvásár: Szentes. — Állatvásár: Gyöngyös. 

— Sertés- és kirakodóvásár: Búj.

Február 2 -á n , szombaton.

Kirakodóvásár: Szentes:

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ővárosi árak  Január hó 21-én .)

G ahouatőrsde. Készárupiac: Búza tlszavidékl 77 kg-os 24.60 
24.75, 78 kg-os 24.83— 25.00. 79 kg-os 25.05— 25.15, 80 kg-os 25.20— 
25.30, íe lsőtlszai 77 kg-os 24.45— 24.60, 78 kg-os 24.70—24.85, 79 kg-os 
24.85__24.95, 80 kg-os 25.00—25.10, fejérmegye!, bácskai és dunán­
túli 77 kg-os 24.20—24.35, 78 kg-o« 24.45— 24.60. 79 kg-os 24.70— 
24.80, 80 kg os 24.80— 24.95. pestvidéki 77 kg-os 24.25— 24.40. 78 
kg-os 24.50— 24.65, 79 kg-os 24.75— 24.85, 80 kg-os 24.85— 25.00. Rozs 
pestvidéki 22.20—22.30, más 22.20— 22.30. Árpa. elsőrendű 24.75— 
23 25 közép 24.25— 24.75, sörárpa. felvidéki 26.50—27.00, egyéb 
20’00—26.50. Köles 25.00—25.50. Repce 45.50— 16.50. Zab, elsőrendű 
25.00—25.35. közép 24.75—25.00. Tengeri, tiszai 27.25— 27.50. egyéb 
26.50— 26.75. Korpa 19.00— 19.50. Lucerna 135— 165. Lóhere 170—180. 
arankás 145— 160 pengő m éterm ázsánként. —  ffatártdöpiac: Búza m ár­
ciusra 24.62—24.63, m ájusra 25.51—25.52. októberre 25.58—25.95. 
Rozs m árciusra 23.02 -23.03, m á ju sra  23.83—23.84, októberre 23.48— 
23.49. Tengeri m ájusra 28.71— 28.73. jú liu sra  28.62—28.63 pengő mé­
term ázsánként.

L iszt. .4 «í/iíf piacokon: Búzadara 46—56. duplanullás finom 
tésztaliszt 40— 44, nullás 40— 44. kettes főzőliszt 38:42, négyes ke­
nyérliszt 36—40, hatos 32—36 fillér kilogrammonként.

V etőm agvak. Árak nyersáruért 100 kg-ként, budapesti paritásban, 
minőség s z e r in t: Bab. fehér 93— 95. bab. ta rk a  56— 60, bab. fü rj 68 - 
82, baltacimmag 58— 60, borsó, V iktória, elsőrendű 45—55, borsó, Vik­
tó ria . másodrendű 40— 45, bükköny, tavaszi 35— 37, csillagfürt 2 4 --  
26 fehérhere 165— 175. kenderm ag 44— 47, köles, fehér 35—45. köles, 
vörös 29— 31. lenmag 45—48 . lóbab 32—34, lóheremag arankatartalom  
és minőség szerint 175— 193. lucernam ag aranka tartalom  és minőség 
szerint 145— 170, mák. étkezési célokra 105— 112. muharmag 56—58 
m ustárm ag 40—45. nyulszapukamag 135—145. pohánkamag 24—26 
pengő.

Takarm ányvásár. Réti széna, elsőrendű, ó 17— 19.30. másodrendű 
ó 13.50— 13.50. harm adrendű csomagolásra 9—13. muharszéDa 19. 
alomszalran másodrendű 4— 4.50 pengő m éterm ázsánként.

A braktaknrm ánypiac. Á rpakorpa 23.50. buzakonkoly 20.30, buca- 
korpa 19.75, buzatakarm ányliszt 23. gabonamoslék szárítva 28, kon 
kolydara 21.50. köleshéj darálva 13. lenmagpogácsa 32. napraforgópo- 
gácsa 29, repcepogácsa 26. répaszelet, szá ríto tt 19. roxskonkoiy 20.60. 
rozskorpa 19.75. rozstakarm ányliszt 23, szójababpogácsallsrt 35. tö r  
magpogácsa 23 pengő m éterm ázsánként.

B u rfonya. .VowhdfH Arak: Árak 100 k»-ként, raíontételbeu  a  k(t- 
vetkeiOk: N y íri rén ab u rso n y a  25— 26. őaal róaaaburaonya 15—15.50. 
Ella-burgonya 14— 15.5", fehér burgonya 12—12.50. étkeaéa! Wohlt- 
maiin-burgonya 10.80— 11 pengő
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Szurú m ar h a  v ásár. Élő borjuk, belföldi szopós. Elsőrendű 1.48— 
1.5(i, kivételesen 1.51. m ásodrendű 1.20—1.44 pengő kilogramm onként 
élősúlyban.

TenyészTnarhák és já rm osük rök . E lsőrendű belföldi járm osökör 
( ta rk a )  0.8S—0.92, elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 0.92—0.90, 

l ’zá—2 éves üszők 1—1.05, l ’ó—2 éves tinók O.-SS—0.92, f ia ta l friss  
fejőstehén  1.35—1.40 pengő k ilogram m onként élő sú lyban.

V ágőm arhavásár. Legjobb minőségű ökör 88— 110, közép 70— 80, 
gyengébb 48—08, bika. legjobb 92— 102, kivételesen 104, középminőségü 
80— 90. gyengébb OS— 78, tehén, legjobb 8 0 —104, kivételesen 11G, kö- 
zépminőségü 02— 84, gyengébb SS— 00, bivaly (50, növendékm arha 5G— 
90, kicsontozni való m arha 2G— 28 pengő kilogram m onként, élő­
súlyban.

S ertés vásár. Á rak  élősúlyban kilogram m onként: K önnyüsertés 
132— 140, közepes 110—148, nehézsertés 150— 15G pengő.

N y ersb ő r . M arhabőr (m agyar), 25—35 kg-os) 1.50— 1.00, m arha- 
bő r ( ta rk a , 25—35 kg-os) 1.60—1.70, m a rh ab ő r (m agyar, 36—40 
kg-os) 1.40— 3.50, m arhabőr (ta rka , 30— 40 kg-os) 1.50—1.G0, m arha- 
bőr (m agyar. 11— 50 kg-os) 1.10— 1.20, m arhabőr ( ta rk a . 41—50 kg-os) 
1 .20— 1.30, m arhahőr (m agyar. 50 kg-on felül) 1.00— 1.10. m arhabőr 
( ta rk a , 50 kg-on felül) 1.10— 1.20. borjubőr (hosszú lábbal) 2 .50—2 .GO. 
Juhbő r 1.50— 1.55, báránybőr 3.40— 3.GO pengő kilogram m onként.

G yap jú . A londoni gyapjuaukció m egnyitása végre tisz táz ta  az t a 
b izonytalanságot, am ely m ár hosszú idő ó ta  u ra lta  a  piacot. Az auk ­
ción különösen a  középfinora gyapjú u tán  érdeklődtek, am elynek á ra  
10 százalékkal em elkedett. Ugyancsak em elkedett az á tlagos minőségű 
gyapjú á ra  is m integy 5 százalékkal, a  finom m erinó-gyapju á ra  válto ­
za tlan  m arad t. Az aukció még ta r t  s remény van a r ra .  hogy az á r ja ­
vulás tovább fo ly tatódik . A belföldi piacon az elm últ héten több fésiis- 
gyap ju tétel kelt el 2.00 pengő kilogram m onkénti áron .

Husvá&ár. M arhahús: Vesepecsenye, t is z tí to tt  3G0— G00, rostélyos, 
vas taghátsz in , felsál, fehérpecsenye, gömbölyű felsál 200— 320, fartő , 
h á tsz ín , csontos o ldalas, ta r ja , szegye 1G0— 300, gulyásnak való 100—  
200 fillé r kilogram m onként. —  Borjúhús: Comb 3G0— 480, sü tn i való 
180—360, pörköltnek való 1G0— 240 fillér kilogram m onként. —  Juh-  
és bárányhus: Juhcom b 130— 240, gerinc, lapocka 120— 220, pörkölt­
nek való 100— 1G0, bárányhus h á tu lja  200— 3G0, eleje 1G0—2G0 fillé r 
kilogram m onként. —  Sertéshús:  F riss  k a ra j 230— 340, fr is s  comb, 
ta r ja ,  lapocka 220— 240, friss  oldalas 200— 240, kocsonyának való 
120— 180, vese velővel ISO— 210, füstö lt helybeli ka ra j, ta r ja , lapocka, 
oldalas 200— 360, vidéki 280— 330, olvasztani való szalonna ISO— 220, 
sózott kenyérszalonna 220— 200, fü stö lt 220— 280, h á j 220—240, 
zsíros tepertő  200— 200, helybeli sertészsír 220— 240, vidéki sertészsír 
220—230 fillé r kilogram m onként.

B arom fi é s  to já s . Élő állatok a n y ílt piacokon: Tyuk 300—-500. 
csirke 140— 350. kappan 450— 700, ruca 300— 1100 .lúd 700— 2000, 
pulyka 000— 1000 fillé r darabonként. Leölt á lla tok:  Tyuk 240— 280. 
csirke 230— 380. kappan 280— 300, h ízo tt ruca 200— 320, sovány 
230, h ízo tt lúd 200— 320, sovány 230— 250. h ízo tt pulyka 230—280, 
sovány 200— 230. ludm áj 500— 1400, ludzsir és h á j 300— 140. ludap- 
rólék 150— 220 fillé r kilogram m onként. —  Tojás: F riss  teato jás 17 — 
20, főzőtojás 13— 17, e lte tt to jás  13— 10 fillé r darabonként.

Vad. Élő állatok a ny ílt piacokon: Nyúl bőrben darabonként 400 
— 000, fácán  d arab ja  350—450, fogoly d a rab ja  180— 240 fillér.

H al. Élő állatok a n y ílt piacokon: H arcsa  000— 1000, csuka 240 
— 300, ponty 210— 320, kárász 100—200, conipó 200—240, apró  kevert 
hal 100— 180 fillér kilogram m onként. —  R ák:  Folyam i rák 18— 20 
fillér darabonként.

T ej é s  tejterm ék ek . .1 ny ílt piacokon: T e ljeste j 38— 44. lefölözött 
1 1—18, yoghurt 100— 130. te jszín  350— 100, te jfö l 180— 220, cen tri­
fugált teavaj tömbben 520— 500, 10 dgr.-os csomagolásban 580— 060, 
főzővaj 430— 480, szedett vidéki vaj 420— ISO, tehén tú ró  100— 120. 
sovány tehén tú ró  00—80. ju h tu ró  320— 300, keverttu ró  200— 300, lip­
tói tú ró  300—3S0, hazai em entáli s a jt 540— 600, hazai gró i s a jt  480 
— 000, hazai trap p is ta  300— 100 fillér kilogram m onként.

Szárazfözclék és száraz tészta . .4 ny ílt piacokon: Lencse 100— 140, 
h án to lt egész borsó 110—140, feles 70-—128, fehér aprószem ü bab 
SO—120, nagyszemii 100— 140, színes 80— 120, finom  árpakása  80- 
120, durva 0<L—90, tojásos ta rhonya 120— 100 fillé r kilogramm onként.

Zöldség. .4 n y ílt piacokon: S árgarépa kilogram m ja 24— 40, petre­
zselyem 24—40, zeller 35— 00, ősz ifa jta  kalarúbé 32— 00, kevert zöld­
ség 25— 10, hazai karfio l 80— 170, makói vöröshagym a 24—-28, közön­
séges vöröshagym a 18— 20, fokhagym a 45— 90, sav an y íto tt fehérrépa 
50— 00, cékla 25— 14, hazai fejeskáposzta 24— 42, sav an y íto tt kelká 
poszta 50— 00, kelkáposzta 36— 80, vöröskáposzta 30— 40, kelbimbó 
100— 200 fillé r kilogram m ja, fe jessa lá ta  d a rab ja  10—40, fodrossaláta 
20— 30, galam bbegysaláta kilogram m ja 200—300. torm a GO—200, 
rózsaburgonya 22— 28, E lla  17— 20, közönséges 12— 18, kifli 30—44, 
töm ör csiperkegomba 300—500, s z á r íto tt gomba 2400— 2800, fekete 
20—50, ecetes ugorka 140— 200, vizes 100— 150, sav an y íto tt zöldpap 
rik a  120— 200, sü tő tök  10— 30, sóska 240— 400, t is z tí to tt  p a ra j 70— 
100, gyökeres 00—80 fillér kilogram m onként, főzö tt paradicsom 
lite rje  100— 120 fillér

Gyümölcs. .4 n y ílt piacokon: Nemes fajulnia 90—200, közönséges 
00— 100, nemes fa jk ö rte  100—200,a hazai aszaltszilva 00— 120, szil­
va iz 130— 180, gyümölcsíz 140— 3G0, té lire  e l te t t  szőlő 150—320, 
nagy pap irlié ju  dió 100— 200, kem ényhéju 80—150, dióbél 440— 000, 
hé jazo tt mogyoró 350—400, h é jazo tt m andula 000— 880, keményhéju 
100— 120 fillé r kilogram m onként.

F űszer, m ák, méz és háziszappan, A n y ílt piacokon: Édesnenies- 
paprika 000—700, félédes, gulyás 470— 000, rózsapaprika 340—500, 
erős 200—320, kereskedelmi 190—220, kék mák 140— 180, közönséges 
1 -0— 130, p ergete tt méz 220—200, házi szinszappan 144— 168, közön­
séges háziszappan 100— 132 fillé r kilogram m onként.

F ap iac. A fenyőfapiacon m ár m egindult a  tavaszi szükséglet bizto­
s ítá sá t célzó árubeszerzés. Az utódállam beli term elők köbm éterenként 
5— 6 pengőval m agasabb á ra k a t kérnek. K em ényjában  az üzletm enet 
gyenge. Tűzifában  a  forgalom  élénk és azonnal .szállítható á ru  nagyobi) 
tételekben is könnyen ta lá l vevőre. Belföldi száraz biikkhasáb 220— 
225, erdélyi á ru  23G— 260 pengő, szlovenszkói tűz ifa  1300—1050 cseh- 
korona, jugoszláv á ru  2350— 2700 d in á r vagononként m agyar h a tá rá llo ­
m ásról. R etorta  faszén  á ra  830 pengő vagononként határállom áson.

B orpiac. Az á rak  változatlanu l a  következők: K isterm elői 8 .5— 10.5 
M alligand-foku á ru  1.80— 2.30. jobbfa jta , főleg u radalm i 11 Malligand- 
foku tételek 2.50— 3.20, 12° és ennél m agasabb M alligand-foku, főleg 
édeskés, zöld-fehér á ru  3 .50— l pengő M alligand- és hekto literfokon­
ként és kivételes finom  té te lekért még m agasabb á ra k a t érnek  el.

Szesz és szeszesitalok. A forgalom  ug.v a fogyasztási cé lra szolgáló 
finora ito tt szeszben, m in t a  dena tu rá lási és az ecetgyártási célra szol­
gáló szeszben élénk volt. A gyüm ölcspálinkaiizletben törkölyben volt 
élénk a forgalom. Jegyeztetik  u j törköly 3.80— 4, u j nyári szilvórium  
4.80— 5, kékáru 0— 0.20, bo rpárlat, u j 4 .80—5, ó-áru m inőség szerin t 
G— 0.20 pengő, a  termelő állomáson, 10.000 1ite rf  okon ként.

Id eg en  pénznem ek véte li é s  e lad ást á ra  1929. évi ja n u á r  hó 22-én . 
Az első szám az t az összeget je len ti, m elyet kapunk a banktól akkor, 
ha eladunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám az t az  összeget je ­
lenti, melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt v á ­
sáro lunk. E gy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.72 
(27.87) : do llár 5 .70 (5.72) ; hollandi forint 2 .29 (2.30) ; ném et m árka 
1.35 (1 .3 0 ); svájci frank  1.10 (1.11) pengő. —  E gy pengőnél keve­
sebbe kerül egy darab: Csehkorona 10.91 (1(5.99) ; szerb d in á r 9.9 
(10) : francia frank  22.50 (22.70) ; lengyel zloty 04.20 (04.40) ; román 
lei 3.41 (3.47) : olasz Ura 29.90 (30.15) ; osztrák  schilling 80.35 
(80.70) fillér.

A rany- és ezüst pénzek. H uszkoronás aran y  23 (23 .40), ezüst egy* 
koronás 0.41 (0.42) : régi forintos 1.14 (1.1(5) ; ö tkoronás 2.24 (2.26) 
pengő darabonként. Szinorany 3800— 3840, szinezüst 104— 109 pengő 
kilogram m onként.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MATEK EMIL 
ELADJA: C8.Á2T ÉS TÁRSA LAPKIADÓ VÁLLALATA.

Patkány-, egérirtó
„RATINOL"

•váb, runznl-, ezótáuy- 
trtó szerek,

biztos hatású irtószer, gyö­
keresen irt. Más állatra 
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja

Ratinol Laboratórium, Budapest
VB., Murányi-utca 36. szóul

Prospektus ingyen

Szakorvosi-re n d e lő  vér- és n em i-  
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás  
Rendelés egész nap.

VH MkAczkó* B. u ,  !. em. 1. (pékussal szemben.)

Ú JD O N S Á G !

Gazdasági épületek
becslése és amortizációja
Irta  : D r .  K o t s í s  E n d r e  építészm érnök

T a rta lm a  főbb  fejezetekben : 1. A z épü­
le t élete  és avulása. 2. É p ü le tek  becslese. 

í 3. A z épü let am ortizá lása. 4. É p ü le tek
’ a szám vitelben. 5 . T áb láza to k .
i

Á ra  a já n lo tt kü ld é sse l P  4 .50  
(u tá n v é tte l P  5.20)

> „ V  a  s á  r  n  a  p“  k ö n yv o sztá lyá n á l 
B udapest, V I.  k e rü le t, Ó -u tca  10. i

GyajteOnlc eldfteettU ke/ 
a  „ V a sá rn a p "  s z á m á r a .

THE CHAMPION
kerékpárokat és-

Ceutrul Bobbin sü 
lyesztős varrógépe' 

t két havi 20—44 P 
k részletre, kerékpár- 
J alkatrészeket nyereg, 

lánc, pedálokat
------------------nagybani gyári

áron szállítunk. — Külső gummi 6*50 pengőtől, belső 
gumi 210 P-töl. LÁNG JAKAB és FIA kerékpér- 
nagykereskedök, Budapest, József-körút 41. 
Gyermekkerékpárok 1-30 P-tőL — 1000 képes ár- 

Jegyzék ingyen.

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság (igazgató: Sehmídek Tibor dr.), Budapest, O-utca. 12.


